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 فصل اول

 «مبانی مديريت توليد»

 های توليدیسير تحول سيستم :(1) درسنامه  

 

به  1891سال  صنعت تولید همواره در شرف تغییر بوده است. این تغییر از تولید دستی به تولید انبوه و سپس به تولید بهنگام و ناب حرکت کرده است. از

 امپیوتر به میان آمده و در عصر حاضر نیز، سیستم تولید چابک مطرح شده است. بعد با گسترش عصر اطلاعات، بحث تولید به کمک ک
 

 توليد دستی 

 

ند. در این سیستم تولیدي، استاندارد دشزار و وسایل نسبتاً ساده تولید میستقل و توسط کارگران ماهر و با ابهاي مدر سیستم تولید دستی، محصولات در کارگاه

از هاي تولیدي کرد و حتی دو محصول مشابه نیز دقیقاً یكسان نبودند. از آنجا که تمام فعالیتفرد تولید میرگاه محصولی منحصربهخاصی وجود نداشت و هر کا

نه گرفت و در نتیجه هزیمیبرید هر محصول زمان زیادي را درگرفت، لذا تولگیري قطعات، توسط نیروي انسانی انجام میکاري و اندازهجمله طراحی، ماشین

 تولید هر واحد محصول بسیار زیاد و حجم تولید بسیار کم بوده است. 

زایش با وجود معایبی در سیستم تولید دستی همچون زمان و هزینه بسیار زیاد تولید هر واحد محصول، نبود استاندارد در محصولات و در نتیجه اف

اي که ت این نوع سیستم تولیدي یعنی تنوع در تولید محصولات اشاره کرد، به گونههاي تعمیر و نگهداري محصولات، باید به مهمترین ویژگی مثبهزینه

 گیرند. حتی امروزه برخی از تولیدکنندگان مطرح براي تولید محصولات کاملاً سفارشی از این شیوه تولید بهره می
 

 توليد انبوه 

 

هاي پیوسته است که محصول را سیستم از اينوع سیستم تولید، نمونه است. این (Mass Production) هنري فورد، مبتكر سیستم تولید انبوه

ها طبق توالی عملیاتی است که باید روي محصول انجام کند. استقرار ایستگاهدر حجم بالا و با استانداردهاي مشخص براي محصول، تولید می

. صرف زمان و هزینه بالایی استبسیار مشكل و مستلزم در محصول ایجاد یک تغییر در تولید انبوه، آلات کاملاً تخصصی است. گیرد و ماشین

به  دراین سیستم است. فلسفه تولید انبوه دیگر هاي خطوط مونتاژ متمرکز از مشخصهدر تولید انبوه بسیار کم است. تنوع محصول بنابراین 

 هاي ناشی از مقیاسجوییاست. صرفه هاي ناشی از مقیاسجوییاستفاده از صرفه تر،هاي پایینبرداري از ظرفیت با هزینهحداکثر رساندن بهره

ویژگی دیگر تولید انبوه،  .شودزینه کمتر براي تولید هر واحد میها و درنتیجه هتولید در مقیاس بیشتر که منجر به سرشكن شدن هزینهیعنی 

پردازد. در تقاضاي مشتري، به تولید محصول مین میزان در تولید فشاري، شرکت بدون درنظر گرفت است. (Push Production) تولید فشاري

 لسیستم تولید فشاري، هر ایستگاه کاري با تمام توان فعالیت نموده و قطعات ساخته شده را براي تكمیل محصول نهایی به ایستگاه بعدي ارسا

  شود.در هر ایستگاه کاري مشاهده می يدکند و به همین دلیل حجم بالایی از موجومی

عنوان یک ابزار کلیدي براي مدیریت بهتر موجودي بودیم. ظهور ، به(MRP)مورد نیاز واد ریزي مدر عصر تولید فشاري، شاهد حضور و شهرت برنامه

با استفاده از حلقه مند انجام دهند و طور نظامرا به (CRP)ریزي نیازهاي ظرفیت ها را قادر ساخت تا برنامهنیز شرکت (MRP-II) ریزي منابع تولیدبرنامه

 ، در زمان عدم وجود ظرفیت کافی براي تولید طبق برنامه، هشدارهاي لازم را دریافت نمایند.  CRPبازخورد 
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  سيستم توليد تويوتا و توليد ناب
 

ات یا تولید ناب مرحله جدیدي از هستند. مدیریت بدون ضایع (Lean Production) تویودا و اوهنو )از شرکت تویوتاي ژاپن( پیشگامان ایده تولید ناب

توجه تولید ناب به تنوع بسیار کم است. اما محصولات ، تنوع تولید انبوهدر کند. تولید است که مزایاي تولید انبوه و تولید دستی را با یكدیگر ترکیب می

 طراحی محصول است. فرآیندوري همزمان با افزایش بهرهمحصول، هاي بیشتر محصول و عرضه طرح

ها از طریق حذف هاي انسانی، از اهداف فرعی سیستم تولید تویوتا هستند. هدف اصلی این سیستم، کاهش هزینهکنترل کیفیت، تضمین کیفیت و جنبه

قد ارزش افزوده، هاي فاها به فعالیت، موجودي کالا، حرکات اضافی، محصولات معیوب، انتظار( است. ژاپنیفرآینداتلافات )تولید مازاد، جابجایی، ضایعات 

 ها را حذف نماید. گویند و سیستم تولید ناب سعی دارد که آنمی( Muda) مودا

 (89)سراسري    شود؟در كدام سيستم توليدي هر فعاليتي كه ارزش افزوده به محصول اضافه نكند، فعاليتي زائد محسوب مي: 1مثال 

 تولید سلولی( 4 پذیر( تولید انعطاف9 ( تولید چابک2 ( تولید ناب1

 :فلسفه تولید ناب بر  «1»گزینه  پاسخ( حسب اتلافاتWastesمی )شود که به محصول، ارزش اضافه نكند. باشد. اتلافات به هر فعالیتی گفته می 

 

  منظور از توليد  :2مثال( نابLean Productionچيست )(99)آزاد  ؟ 

 ساس نیاز سالیانه تولید بر ا (2 تولید بر اساس سفارش سالیانه  (1

 ( تولید با توجه به حذف ضایعات فرآیند، تشكیلات، ...4 ( تولید بر اساس برنامه بلندمدت تولید9

 :هایی است که ارزش افزوده نداشته و باعث افزایش منظور از تولید ناب، تولید با توجه به کاهش یا از میان بردن فعالیت  «4»گزینه  پاسخ

 دند.گرهزینه بیشتر می

 

 سازي شيوه توليد ناب عبارتند از:عوامل اساسي در پياده

 آلات چندکاره(منابع قابل انعطاف )کارگران چندمهارته و ماشین -

 (Uچیدمان سلولی )به شكل   -

 )تولید براساس تقاضاي مشتري(  سیستم تولید کششی -

 یاا  جلوگیري از انبارش موجودي و افزایش موجودي در دست ساختو همچنین  ششیکنترل تولید کانبان )جهت کنترل جریان مواد در سیستم تولید ک -

WIP (Work In Process))  

 هاي کوچک )حداقل کردن تعداد کانبان(تولید در اندازه  -

 SMEDگیري از اصول با بهره( ها )از ساعت به دقیقهزمان تنظیم سریع دستگاه  -

 طور همزمان با استفاده از تجهیزات مشابه(اي از محصولات بهدامنه هاي قابل انعطاف )تولیدتولید مدل  -

 و بهبود مستمر( هاي آندون، سیستم کنترل جیدوکا، سیستم کنترل پوکایوکه، چراغفرآیندکیفیت در منبع )شامل کنترل کیفیت در حین  -

 مشارکت کارکنان -

 ز و به تعداد مورد نیاز مشتري(رضایت مشتري )ارائه محصولات بدون نقص در زمان مورد نیا -

ها، طراحی و اجراي برنامه آلات و تجهیزات تولیدي، آموزش پرسنل براي بهتر کارکردن با دستگاهسیستم نگهداري پیشگیرانه جامع )بهبود کیفیت ماشین -

 ها(تعمیرات و نگهداري جهت جلوگیري از توقف ناشی از خرابی دستگاه

 کنندگان(مینکننده و رقابت شدید بین تأتأمین ا طات خریدارمین )گسترش ارتباشبكه تأ -

 برخي از مزاياي شيوه توليد ناب عبارتند از:

 وري نیروي کارکاهش نیروي کار و بالا بردن بهره -

 دست خریدار از مواد اولیه تا محصول نهایی(هکاهش در زمان بازده )مدت زمان لازم براي رسیدن یک محصول ب -

 دن کیفیت و کاهش میزان عیوببالا بر -

 کاهش زمان عرضه محصول به بازار )کاهش زمان طراحی و تغییر محصول( -

 کاهش موجودي انبار و موجودي در جریان ساخت -

 کاهش فضاي تولید مورد نیاز -

 اندازي و زمان تولیدکاهش زمان راه -
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 فصل دوم

 «گيریابزارهای تجزيه و تحليل و تصميم»

بزراي توليزد، انتخزاب     فرآيشزد گيري درباره انتخاب تجهيزات لازم براي توليد، گززيش  يز    يکي از وظايف مهم در حيطه مديريت توليد و عمليات، تصميم

ي مختلفي است که بايد با يز  رو   هاموارد نيازمشد تجزيه و تحليل گزيشهي  از اين گيري در هرباشد. تصميمجايگاه مشاسب براي استقرار کارخانه و... مي

 شود.گيري پرداخته ميهاي تصميمعلمي صورت گيرد. در اين فصل به معرفي برخي از رو 

  

 (Break Even Point)سر هتجزيه و تحليل نقطه سرب (:1درسنامه ) 

 

دهد. هزيشه کل شزامل دو نزو    ميست که رابطه بين تعداد توليد، درآمد کل و هزيشه کل را نشان ي  مدل ترسيمي و رياضي ا (BEP)سر همدل نقطه سرب

د، مانشزد  نشزو مزي ساخت هر واحد محصول اسزتفاده   برايهايي هستشد که بطور مستقيم هاي متغير هزيشهثابت. هزيشهمتغير و هزيشه شود: هزيشه ميهزيشه 

نيزز افززاي    کزل   متغيزر  و با افزاي  تعداد توليد، هزيشزه شته بستگي به تعداد توليد داکل متغير  ان توليدي. هزيشههزيشه مواد خام و هزيشه مستقيم کارگر

بستگي به تعزداد توليزد   ها شوند. اين هزيشهساخت هر واحد محصول استفاده مي برايبطور غيرمستقيم يي را گويشد که هاهاي ثابت هزيشهيابد. اما هزيشهمي

 هاي اداري.آلات و هزيشهثابت هستشد، مانشد هزيشه اجاره محل کارخانه، هزيشه خريد ماشين ريباًو تقشته ندا

داشزته و برابزر بزا     باشد. اما هزيشه کزل متغيزر بسزتگي بزه تعزداد توليزد      مي vهزيشه متغير براي توليد هر محصول همواره ثابت و برابر با  :1نکته  

V.Qمي( باشدQ درنتيجه مي .)هر محصول مقداري ثابت است، اما هزيشه متغير در کزل،   بيان نمود که هزيشه متغير به ازايتوان تعداد توليد است

 متغير بوده و مقدار آن بستگي به تعداد محصول توليد شده دارد.

چه تعداد محصولات توليد شده بيشتر باشزد، هزيشزه ثابزت بزر محصزولات      ندارد و در کل ثابت است. اما هر داد محصولات توليد شده بستگيهزيشه ثابت به تع         

توان بيان نمود که هزيشه ثابت، در کل مقداري ثابت است و مقزدار آن  شود. درنتيجه ميهر واحد محصول کمتر مي تري سرشکن شده و مقدار آن به ازايبيش

  هر واحد محصول، متغير بوده و مقدار آن بستگي به تعداد محصولات توليد شده دارد.      گي ندارد. اما هزيشه ثابت به ازايبه تعداد توليد بست

مواجزه اسزت. نقطزه     اي از توليزد بزا سزود   اي از توليد با زيان، و در چه دامشزه توان تعيين نمود که کارخانه در چه دامشهميسر هبا تجزيه و تحليل نقطه سرب

برابزر   (TR)بزا مقزدار درآمزد کزل      (TC)سر مقدار هزيشه کل هاي است که در آن مقدار سود برابر با صفر است. به عبارت ديگر در نقطه سربسر نقطههسرب

 دست آورد:هزير ب صورتهسر را بهتوان مختصات نقطه سربميصورت خطي در نظر بگيريم، هاست. اگر توابع هزيشه کل و درآمد کل را ب

BEP
F

Q
P V




TC TR F V.Q P.Q ;   TC F V.Q TR P.Q ;   

 ازايه کشد که بز مياست و بيان  سر مقداریهنقطه سربدهشده نيز نشان BEPQباشد.ميقيمت فرو   Pهزيشه متغير و  Vهزيشه ثابت،  Fدر اين فرمول 

 چه مقداري از توليد، درآمد کل با هزيشه کل برابر خواهد شد. 
 گويشد.ميحاشيه فرو  نيز  V-Pبه  :2نکته  

 دست آمده در اين نقطه را در قيمت فرو  ضرب نماييم:هدست آوريم کافي است که مقدار بهسر را بههمچشين اگر بخواهيم مبلغ فرو  در نقطه سرب

BEP BEP
F F

S (Q P) P
VP V

P

    


1
  

BEPS چقدر فرو  ريالي، درآمد کل با هزيشه کل برابر خواهد شد.   ازايه کشد که بمياست و بيان  سر ریالیهنقطه سربدهشده نشان 
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توابززع درآمززد کززل و هزيشززه کززل نشززان داده شززده اسززت کززه نقطززه ت قززي    مثززالي از  1در نمززودار 

TR)اآنه TC) يسر مقداري به ازاهدهشده نقطه سربنشانQ سر هواحد توليد و همچشين نقطه سرب

تزر از تزابع   تمام مقاديري که تزابع درآمزد پزايين    باشد. در اين نمودار به ازايل ميريا Sريالي با فرو 

TR)رار دارد هزيشه ق TC)شود. بشابراين دامشه توليدي که در آن شرکت بزا  شرکت متحمل زيان مي

مقاديري که تابع درآمد بالاتر از تزابع   باشد. همچشين به ازايواحد مي Qزيان مواجه است، بين صفر تا

TR)گيردهزيشه قرار مي TC) که دامشه توليد بي  ازQ گيرد، شرکت با سودآوري واحد را در برمي

ي  از مقادير توليدي برابر است با اخزت   درآمزد   . مقدار سود يا زيان شرکت به ازاي هرشودمواجه مي

 کل شرکت مشهاي هزيشه کل شرکت در آن نقطه.

 
 

 

 

 

 

 
 

 و زیان محصول در نقاط مختلف تولید: بررسی سود 1نمودار

 واحد پولی توليد شود و هر واحد  46واحد از همان محصول با هزینه  83واحد پولی و  52واحد محصول با هزینه 5ایچنانچه در كارخانه: 1مثال

 (69)سراسري  (.شود؟ )تابع هزینه خطی فرض شودهای ثابت میفروش برسد، چه نسبتی از درآمد فروش صرف هزینه واحد پولی در بازار به 6محصول به قيمت

1 )%84   3)%62  2)%25  2)%16  

 :2»گزيشه پاسخ»  ( هزيشه کلTCرا براي دو حالت زير مي ):نويسيم 

FC V
Q TC FC VQ FC V

FC V

Q TC FC V





 
     

 

   

52 5
5 5 52

46 38
38 38 46

  

 با حل دستگاه داريم:
V

FC









5
27

  

واحد پولي صر  1و مابقي يعشي (V)هاي متغيرپولي صر  هزيشهواحد  5واحد پولي(،  6از درآمد حاصل از فرو  هر واحد محصول )

% شود. بشابراين داريم:  هاي ثابت ميهزيشه / 
1

1 16 6
6
  

%بشابراين /16  شود. محصول مي هاي ثابت توليددرآمد حاصل از هر محصول، صر  هزيشه 6

 

 برابر هزینه متغير آن باشد و كل هزینه ثابت توليد آن هزار برابر هزینه متغير هر واحد باشدد، مقددار توليدد در     8اگر قيمت هر واحد كالایی  :2مثال

 (69)سراسري  سر چقدر است؟نقطه سربه

1 )222 3 )5   2)1  2)15  

 :برابر هزيشه متغير آن است: 2قيمت هر واحد کالا، « 3»گزيشه  پاسخ P V 3  

FC کل هزيشه ثابت توليد برابر هزار برابر هزيشه متغير واحد است: V1 

FC   سر داريم:طبق فرمول نقطه سربه V v

P V V V V
   

 

1 1 5
3 2

 سر نقطه سربه

 

 4,واحد توليد شود، هزینه كل 6چهواحد و چنان 35,هاواحد محصول توليد كنيم، مجموع هزینه 5ایچنانچه در كارخانه: 8مثال 

 (69)سراسري  با فرض خطی بودن تابع هزینه، هزینه ثابت كدام است؟خواهد شد. 

1 ),3 3 ),1 2 ),15 2 ),2 

 :شوند.اي متغير تقسيم ميههاي ثابت و هزيشههاي توليد به دو دسته هزيشههزيشه  «3»گزيشه  پاسخ 

ارتباطي با حجم و ميزان توليد  آيشد و مستقيماًوجود ميکار بهوها به محض تصميم براي ورود به ي  کسباين هزيشه (:Fixed Costsهاي ثابت )هزيشهز 1

. اين هستشدبرداري و ... هاي دوره بهرهآلات، کارگر، هزيشههايي مثل هزيشه ماشينهاي اجاره و هزيشههاي سربار مثل هزيشهها شامل هزيشهندارند. اين هزيشه

 دهشد.نشان مي (FC)هاي ثابت را با مانشد. هزيشهکششد و ثابت ميها حتي در حجم توليد صفر نيز وجود دارند و با افزاي  يا کاه  ميزان توليد تغيير نميهزيشه

هايي مثل شوند و ارتباط مستقيم با ميزان توليد دارند. هزيشهازاي هر واحد توليد ايجاد مي بهها اين هزيشه (:Variable Costsهاي متغير )هزيشهز 3

  دهشد.نشان مي Vواحد محصول را با ازاي  يابشد. هزيشه متغير بهرفتن حجم توليد افزاي  مي هستشد که با بالا هزيشه مواد اوليه، بازرسي محصول و ...

. اگزر حجزم توليزد    دهشدمينشان  (TC)آيد که آن را با دست ميههاي متغير توليد بهاي ثابت و هزيشه( از مجمو  هزيشهTotal Costي کل توليد )هزيشه

TC نشان دهيم، داريم: Qمحصول را با  FC V Q    

 واحد پولي خواهد بود. بشابراين طبق معادله هزيشه کل داريم: 35هاي کل برابرواحد محصول، هزيشه 5ال با توليدؤدر اين س

FC V  35 5  

FC واحد پولي خواهد بود: 4هاي کل برابرواحد محصول، هزيشه 6و در صورت توليد V  4 6  

V خواهد بود:مقابل ( به صورت FC( و هزيشه ثابت )Vبا حل اين دستگاه دو معادله، دو مجهول هزيشه متغير واحد توليد ) , FC 5 1  

S

Q
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 ow¾Mow  



 اسی ارشد مدرسان شريف رتبه يک کارشن 33 مديريت توليد 

 

 فصل سوم

 «طراحی و توسعه محصول»
 

 )يا خدمت( طراحی محصول (:1درسنامه )  

 

و توسعه کالا و خدمات جديد است. در حقيقت تصميمات مربوط به اينكه چه محصولات و ات استراتژيك سازمان، انتخاب، طراحي ميكي از مهمترين تصمي

 گيری آتي سازمان خواهد بود.کننده رشد و سودآوری و جهتشود، تعيين ها در بازار تثبيتخدمات جديدی توليد و چگونه موقعيت آن

همچنیين  شده و منجر به تعيين و تعريف مشتريان و رقبا )يا خدمت(  يك فرآيند مهم برای سازمان است. از نظر استراتژيكي، طراحي محصول ،محصول طراحي

ای مختلف سازمان از جمله بازاريابي، مهندسي، طراحي و توليد های وظيفهی گروهي ميان بخشکند. فرآيند طراحي، کارياز را مشخص مين های موردشايستگي

 شود.د و طراحي نهايي و ساخت ميسنجي، طراحي مقدماتي، طراحي فرآيناست. به طور کلي فرآيند طراحي شامل ايجاد ايده، مطالعات امكان

 دوره عمر محصول 
 

نامند. به طور کلي مي (Product Life Cycle Curve) زمان برای يك محصول جديد را منحني دوره عمر محصولنمودار حجم فروش يا تقاضا در طول 

 ( نشان داده شده است.1)شكل که در  شودبخش تقسيم مي 4مراحل زندگي يك محصول به 
 

                    

)    (       

     
 

 منحنی دوره عمر محصول :1شکل 

شود. در اين مرحله تغييرات طراحي به تنیاوب اتفیا    اين مرحله، محصول جديد به تعداد کم، به بازار معرفي و عرضه ميدر   ح ه       )طف لیت(:  ـ1

يك واحید  ساخت های تغيير توليد، تطبيق دهد. هزينه پذيری و مهارت نيروی کار بايد بالا باشد تا بتوانند به سرعت خود را با نيازمندیافتد، لذا انعطافمي

بيني نشده، بايستي های پيشبالا است. کيفيت از بيشترين اهميت برخوردار است و هرگونه عيب و نقص در طراحي و ساخت و ضعفدر اين مرحله  محصول

، وسیعه به سرعت مشخص و رفع شود. در اين مرحله، ميزان ريسك بالا و رشد تقاضا پايين است. ميزان مرگ و مير در ايین مرحلیه زيیاد اسیت. تحقيیق و ت     

 توانايي و مهارت طراحان در توليد و آزمايش محصول، تبليغات و شناساندن محصول به مشتريان، رمز موفقيت و عبور از اين مرحله هستند. 

نقش بازاريابي در  يابد.های ثابت، حاشيه سود افزايش ميدر اين مرحله، حجم فروش افزايش يافته و رشد تقاضا سريع است. لذا با سرشكن شدن هزينه  ح ه    :  ـ2

مين رشد تقاضا، از ظرفيت کافي برخوردار باشد. بنابراين گردد و توليد بايستي به منظور تأبيني از اهميت خاصي برخوردار ميشود و پيشاستراتژی سازمان بيشتر مي

 کيفيت در اين مرحله از اهميت بيشتری برخوردار است. شود. توجه به قيمت و استفاده از سيستم توزيع و خدمات کاراتر مطرح ميو بحث تغيير تكنولوژی، 

کنند و رقابیت  شود. در اين مرحله، رقبا کالای خود را به بازار عرضه ميکه تقاضا به حد اشباع برسد، محصول وارد مرحله بلوغ ميهنگامي  ح ه     :  ـ3

اساسیي   مسیلله  ،به کالاهای جانشين و رشد جمعيت دارد. در مرحله بلوغ، هزينهيابد. ميزان تقاضا بستگي شدت مي ،های توليدبرای کاهش قيمت و هزينه

پذيری کمتری نياز اسیت و سیازمان   با افزايش استاندارد شدن محصول، به انعطافيابد. ها تمرکز وری و کاهش هزينهخواهد بود. توليد بايستي بر بهبود بهره

سودآوری خود بالاترين حد گذاری کند. محصول در اين مرحله به هيلات کارآمد و حجم توليد بالا سرمايهبر تس ،بايستي به منظور حمايت از توليد بلندمدت

 ای از اين محصول باشد.گذاری در تحقيق و توسعه نسل تازهتواند مبنايي برای سرمايهرسد و ميمي
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 تری دارند.طولانيسازند(، دوره بلوغ کنند )برعكس محصولاتي که نيازهای رواني را برآورده مييمين ممحصولاتي که نيازهای اساسي را تأ: 1نکته  

دليل استفاده از کالاهای جانشين پيشرفته جديد، تغييرات تكنولوژی، تحولات اقتصادی و هپس از مرحله بلوغ، تقاضای محصول ب  ح ه      )ا  ل(:  ـ4

هیا داشیته باشید. اضیافه     يابد، لذا سازمان بايستي کنترل بيشتری بیر هزينیه  قابت در قيمت، کيفيت و بازاريابي افزايش مييابد. ريا شرايط ديگر، کاهش مي

که توليد کالا از نظر اقتصادی مقرون به صرفه نخواهد بود و مديريت بايستي محصول جديیدی را وارد بیازار   مرحله رکود است تا جايي رزظرفيت مشخصه با

 نمايند. رخي اوقات، تيم طراحي با ايجاد تغيير اساسي در محصول، رسيدن به اين مرحله را کند مينمايد. در ب
 کنند.تر از اين مرحله عبور ميمحصولاتي که دارای تكنولوژی بالايي هستند )مانند کامپيوتر(، سريع :2نکته  

             ز اهميیت زيیادی برخیوردار اسیت. متغيرهیای اسیتراتژيك       ازی ظرفيت بلكیه بیرای سیاير تصیميمات اسیتراتژيك،      ريدوره عمر محصول نه تنها برای برنامه

 دهند.ثير قرار ميتأ، تصميمات مربوط به ظرفيت را تحتپذيری()کيفيت، زمان توسعه محصول، انعطاف

 تفاوت کالا و خدمت
 

 د:خلاف کالاها، خدمات دارای مشخصات زير هستنبر

 . کنندنامحسوسي را طي مي فرآيندخدمات، غيرقابل لمس هستند و  -

 ناپذيرند(.تفكيكخدمت و ارائه دهنده آن کند )وابسته به شخصي است که آن را عرضه مي خروجي خدمات متغير بوده و -

 گردد.خدمات حضور مشتری الزامي است و خدمت بر روی وی انجام مي ارائهدر  -

 شوند.مصرف مي در حين عرضه، -

 روند.قابل ذخيره )انبارسازی( هستند و در صورت عدم استفاده، از بين ميغير -

 فردی دارند.هبمشكلات توزيع منحصر -

 ای نيستند. دارای استاندارد گسترده -

 سازی هستند. به راحتي قابل تقليد و کپي -

 شوند.)فصلي، هفتگي، روزانه( مي تقاضا ایدچار تغييرات دورهخدمات همانند کالاها  :3نکته  

 (33)آزاد     است؟ه ي  ي    م سيك ا  گزينه ف  ت  ین  حص ل   خ   ت      ام :1 ث ل 

 که خدمات ماندني است. حاليشدني است درمحصول مصرف (1

 . باشدکه خدمات قابل ذخيره نمي( محصول قابل ذخيره است در صورتي2

 توان فروخت ولي خدمات فروشي نيست. ( محصول را مي3

 توان ارزيابي نمود. اما خدمات را نمي ،گيری است( محصول قابل اندازه4

 :وجه تمايز خدمات نسبت به محصولات در اين است که:   «2»گزينه  پ سخ 

 کنند.ی خدمات وابسته به شخصي هستند که آن را عرضه مي1

 شوند. عرضه مصرف مي ی خدمات در حين2

 ی خدمات قابل ذخيره نيستند و در صورت عدم استفاده از بين خواهند رفت. 3

 ای ندارند. ی خدمات استاندارد گسترده4

 د. شونای )فصلي، هفتگي و...( تقاضا ميهايي بين خدمات و کالاها وجود دارد و از آن جمله اينكه خدمات نيز دچار تغييرات دورهالبته شباهت

 

 (33)سراسری  گذا  ؟ه ي ا ائه خ  ت        ثی ي      ین    يك سیستم خ     ، چه  أ ا زايش  ه    گم  ي عن ص  انس ن  نسبت  ه :2 ث ل 

 دهد.های ارائه خدمت را کاهش مي( زمان1

 دهد.های ارائه خدمت را  افزايش مي( زمان2

 دهد.ميهای ارائه خدمت را افزايش ( تنوع زمان3

 دهد.های ارائه خدمت را افزايش مي( ثبات زمان4

 :عوامل تأثيرگذاری بر کار نيروی انساني وجود دارند که اين عوامل تأثيری بر کارکرد ماشين ندارند )مثل خستگي، شرايط روحي و ...(   «3»گزينه  پ سخ

 های متفاوتي انجام دهد. ر انساني بيشتر گردد و يك فعاليت خاص و يكسان را با زمانشود تا تنوع زماني ارائه خدمات توسط عناصوجود اين عوامل سبب مي
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 طراحی خدمات
 

عبارت ديگر طراحي خدمت و طراحي فرآيند بايد همزمیان ر  دهید.   هشامل طراحي خدمت و طراحي چگونگي ارائه خدمت است. ب ،فرآيند طراحي خدمات

بايد چگونگي ارائه خدمت نيز تعيين شود. چگیونگي، شیامل درجیه مشیارکت مشیتری در       ،شودميعرضه ي و کجا يعني علاوه بر اينكه چه چيزی، چه زمان

 دهنده خدمت در ارائه خدمت است. و ميزان اختيار ارائه ،فرآيند ارائه خدمت، تعيين وظايفي که بايد در حضور مشتری انجام شود

تمرکیز  ست از روش انجام دادن کارها. طراحان فرآيند خدمات بايستي بر اجرای صحيح کارهیا  ا عبارت باشد. فرآيندهسته مرکزی توليد خدمات، فرآيند مي

  (.باشیند که کارکنیان در تعامیل بیا مشیتريان میي     ويژه زمانيهب) داردکند و فرآيند را از خطای سهوی افراد مصون ميرا حداقل مي فرآيندپيچيدگي نمايند که اين امر 

شود. ايین نمیودار ابیزار    استفاده مي ( Flow Chart) شامل جزئيات مراحل متوالي ارائه خدمت باشد. برای اين کار  از نمودار جريان طرح خدمات بايستي

 توانید پايیه و مبنیايي بیرای شیرح شیغل، برنامیه آمیوزش کارکنیان و سینجش عملكیرد باشید.             خوبي بیرای ديیدن و درع عمليیات خیدمات اسیت و میي      

مسیتلزم مشیاغل کمتیر و    شده و خدمت سنتي از شدت کار بالايي برخوردار بوده است. اتوماسيون منجر به ايجاد تغيير در شيوه ارائه طور هبخش خدمات ب

 های جديدتری است.  مهارت

ه و نيازمند تحقيقات وسیيع در  گيرند. تعريف اين استانداردها مشكل بوددر خدمات، استانداردهای کيفيت جای ابعاد و حدود مجاز قابل اجرا در توليد را مي

 باشد.های خدمات ميمورد نيازهای مشتريان و گرايش آنها در مورد ثبات، صحت و ساير مشخصه

 طراحی محصول
 

کیار گرفتیه شیوند و مشخصیات ظیاهری و      ههیايي در محصیول بی   لرانسوبا چه مشخصات، ابعاد و تی  (اقلامي)يا  کند که چه موادطراحي محصول تعيين مي

 ،ها و اهداف سازمان اسیت محصول با توجه به امكانات، توانايي . هدف از طراحي محصول، چينش اجزایکندكردی محصول را نيز مشخص ميلرهای عممعيا

 بنحوی که مشتری آن را انتخاب نمايد و باعث افزايش مزايای رقابتي سازمان شود. 
 صیورت هعنوان مثال اگر مشخصات قطر ميلیه بی  هگويند. بهای مشخصات محصول را تولرانس )تغييرات مجاز( ميندازهحد انحراف مجاز از ا :4نکته  

/ /سانتيمتر باشد،  3/2 5  همان تولرانس )انحراف مجاز( است.  5
خورند )مقدار مجاز( عبیارت  عبارت ديگر، هگويند. بشوند را خورند )مقدار مجاز( ميدر اندازه قطعاتي که با يكديگر جفت مي حداکثر تغيير :5نکته  

 اجازه دهد با قطعه ديگر مونتاژ شود. تا  قطعهيك حد انحراف در اندازه بحراني )تولرانس بحراني( است از 

 (38)سراسری  ن  ن . ا اصطلاح ً ........     جه  غیی ات  ج      ا      حص ل   :3 ث ل 

 پذيری طرح( انعطاف4 ( کيفيت تطابق3 ( کيفيت طرح2 ( تولرانس1

 :ی بحراني يا تیولرانس  ی انحراف در يك اندازهنامند. و درجهی تغييرات مجاز در ابعاد محصول را تولرانس يا تغييرات مجاز ميدرجه  «1»گزينه  پ سخ

 نامند. ی ديگر مونتاژ شود را خورند يا مقدار مجاز ميی که اجازه دهد با قطعهابحراني قطعه

 
 صورت زير تعريف کرده است:هادوارد دمينگ شيوه جديد طراحي محصول را ب

 طراحي محصول  ی1

 ساخت و آزمايش محصول در خط توليد و آزمايشگاه ی2

 عرضه به بازار ی3

 نگرش بازار به محصول، مقبوليت محصول در بازار، علل عدم استفاده از محصولبررسي و مطالعه بازار در مورد  ی4

 طراحي مجدد محصول براساس واکنش مشتريان نسبت به کيفيت و قيمت آن.  ی3

ل طراحیي،  طیور خلاصیه شیام   هکنید و بی  پيروی مي PDCAيا چرخه ريزی، اجرا، بررسي، عمل( اين شيوه طراحي، در واقع از همان چرخه دمينگ )برنامه

 باشد. ساخت، آزمون، توليد مي

شود. يك فرآيند توسعه محصیول از خلیق ايیده،    کيد زيادی بر روی بررسي مشتری و آزمايش و پالايش محصول ميدر فرآيندهای جديد توسعه محصول، تأ

زمان ه نوين، فاصله بين مدتشود. در شيوازار تشكيل ميو ارزيابي ب ،، توليد در مقياس کامل، عرضه محصول(محصول)يا  فرآيندتوسعه مفاهيم اوليه، توسعه 

ال ورود رقبا و ارائیه محصیول   شدن اين مدت، احتمزيرا در صورت طولاني ،نظر تا حد امكان کم استو تبديل اين نياز به محصول مورد شناخت نياز مشتری

 وجود دارد.نظر يا تغيير نيازهای مشتری مورد

   عب   ن  ا : ني   ع يت   ع ا     ه    ط اح   حص ل   

 کننده آن و امكانات توليدهای مواد با توجه به مشتری، عرضهتعيين نيازمندی -

 رعايت مدولار بودن محصول -

 سهولت استفاده و نگهداری محصول -
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 فصل چهارم

 «بينی تقاضاپيش»
 

 های آنو روش (Forecasting) بينیپيش :(1) درسنامه
 

دت باشند. باید توجه داشت میا بلند مدت، میانمدتتوانند کوتاهمی هابینیبینی سروکار دارد که این پیشی خود با انواع پیشهاگیریهر مدیری در تصمیم

بینی نیز   بینی که به آن انحراف پیشبینی حداقل گردد. خطای پیشد، اما باید سعی کرد تا خطای پیشعیت مطابقت نداربا واق بینی هیچگاه دقیقاًکه پیش

 آید. میدست هبینی شده بز تفاضل مقدار واقعی و مقدار پیشگویند امی

بزرای   بینزی کمزی معمزو ً   ی پزیش هزا روش تقسیم نمزود.  های کیفیهای کمی و روشتوان به دو دسته روشرا می تقاضا بینیهای پیشبه طور کلی روش

ی گذشزته  های کمتری از دورههای گذشته نی  در دسترس باشد. اما هرچه دادههاو اطلاعات دوره هامدتی کاربرد دارند که دادهمدت یا میانی کوتاههادوره

ی کیفی استفاده گردد. همچنین برای هابایست از روشمیبینی د، برای پیششنی گذشته از دقت و صحت کمتری برخوردار باهاموجود باشد و یا اینکه داده

 مدت که با تغییرات متنوعی از جمله تغییر سلیقه مشتری، ورود محصو ت جایگ ین به بازار، تغییزر تکنووزو ی و ... همزراه اسزت، اسزتفاده از     ی بلندهادوره

 گردد.میبینی کیفی توصیه ی پیشهاروش

 بندی نمود:ن در چهار طبقه به صورت زیر دستهتوابینی را میی پیشهاانواع روش

 ی زمانیهاهای تج یه و تحلیل سریروش ز2      های کیفیروش ز1

 سازیهای شبیهمدل ز4   ی علت و معلووی(هاهای علی )روشروش ز3

 :شوند. بینی محسوب میهای کمیّ پیشسازی، روشبیههای شهای علیّ و مدلهای زمانی، روشهای تج یه و تحلیل سریروش توجه 

 بینی مربوط به هر طبقه آورده شده است. ی مختلف پیشهادر جدول زیر روش
 هاي رايجهاي مختلف پيش بيني و مدلروش .1جدول 

 باشد.بینی آینده میاسان از اطلاعات برای پیشنظر، و تعبیر و تفسیر کارشنی بوده و بر مبنای برآورد، اظهارها ذهنی و قضاوتاین روش هاي کيفي:روش

 شود.مقادیر تقاضا برآورد می ،با استفاده از نظرات فروشندگان کا  در مناطق مختلف سنجینظر

 تحقیقات بازار
 یز  دت فزروش  مز بینزی بلند برای پزیش  معمو ً شوند.گردآوری می هاداده ،های مختلفی مانند بررسی بازار و مصاحبهبه روش

 رود.کار میمحصول جدید به

 توافق جمعی

شزود تزا در   مزی  کنند و این نظرات بزه بحزگ گذاشزته   گیری نظرات خود را آزادانه مطرح میدر ی  جلسه اعضای گروه تصمیم

گیری و عیب آن تأثیرگذاری افزراد صزاحب   بینی حاصل شود. م یت این روش سرعت تصمیمخصوص پیشنهایت ی  اجماع در

 باشد. ر سایر اعضای گروه میقدرت بر نظ

 مقایسات تاریخی
کزه بزرای   زمزانی باشند. استفاده از اطلاعات مشابه قبلی بزه ویز ه   های قبل میاین روش به دنبال موارد مشابه رخ داده در زمان

 کنند، مفید است.ری ی میمحصول جدید برنامه

 روش دوفی

ندی نظرات افراد بصی میانجی نی  به گردآوری و دستهگردد. شخمیآوری وسیله پرسشنامه جمعهدر این روش نظرات خبرگان ب

پزردازد. چزون در   ی  از افراد گروه با استفاده از نظرات دیگران به تکمیل و بهبود نظر خزود مزی  پردازد. هردر نشست دوفی می

یا تحت تأثیر نظر گروه تحت تأثیر اکثریت  ند، بنابراین افرادوشمیبیان و بدون نام روش دوفی نظرات به صورت کتبی و انفرادی 

 کنند.میگیرند و نظر واقعی خود را بیان میقرار نافراد صاحب قدرت 
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 پذیرد.میی تاریخی )رویدادهای گذشته( صورت هابینی آینده براساس دادهپیش ،ی زمانیهادر سری ي زماني:هاهاي تجزيه و تحليل سريروش

 .بینی برای هر دوره برابر است با مقدار واقعی دوره قبلدر این روش پیش ه()روش آخرین دور روش نایو

 های قبل.بینی هر دوره برابر است با میانگین مقادیر واقعی تمام دورهدر این روش مقدار پیش روش میانگین ساده

 میانگین متحرک ساده
دوره قبل. در این روش میانگین با استفاده از  nمقادیر واقعی بینی برای ی  دوره برابر است با میانگین در این روش مقدار پیش

 شود.میبه روز  اطلاعات جدید مرتباً

 میانگین متحرک موزون
دوره قبل. بزه عبزارت دیگزر در ایزن      nدار مقادیر واقعی   دوره برابر است با میانگین وزنبینی برای یدر این روش مقدار پیش

 ی متفاوتی دارند. هایکسان نبوده و وزن ی گذشته دارای وزنهاروش داده

 باشد. میی گذشته دارای نظم بوده تابع تصاعد هندسی ن ووی هادهی به دادهدر این روش وزن هموارسازی نمایی

 تحلیل رگرسیون

شزود.  مزی خته بینی آینده پرداته ایجاد شده و براساس آن به پیشی گذشهاای ریاضی بین اطلاعات در دورهدر این روش رابطه

 روش حداقلل مجدرورق   ترین روش برای برآورد این خط اسزتفاده از  این رابطه ریاضی تحت عنوان معادوه خط رگرسیون بوده و مرسوم

شزود،  مزی به عنوان متغیر مستقل در نظر گرفته  بعد زمانی زمانی استفاده شود، هاباشد. هرگاه از روش رگرسیون در سریمی

 .  1311ال مثل می ان فروش در س

 روش باکس جنکین 

، و در صورتی که پردازدمیدر این روش تحلیلگر ابتدا مدوی آزمایشی را برآورد کرده و به کم  اطلاعات موجود به ارزیابی مدل 

ت شود. در این مدل بایزد اطلاعزا  میی بعد استفاده هادوره بینیپیش بینی خوبی برخوردار باشد، از آن برایمدل از قدرت پیش

 شود. میی کامپیوتری از این روش استفاده هازیادی در دسترس باشد و بدین جهت اغلب به کم  برنامه

 ی زمانیهاسری

X 11 

ی زمانی به اج ای روند، فصزلی و  هاثر برای تج یه سرینی  معروف است، روشی مؤ "شیسکین"این روش که به نام مبدع خود 

ی تزاریخی  هاوی ه فروش شرکت( بسیار مناسب است. این روش به دادههاشد و بنابراین برای شناسایی نقاط تغییر )ببنامنظم می

 حداقل سه سال نیاز دارد. 

 باشد. به دنبال تعیین ی  روند خطی ریاضی و تسری آن به آینده میاین روش  فرافکنش روند
 
 

فروش را ناشی از متغیرهزایی چزون    مثلاً ی خاصی است.هابینی با متغیرو  دقیق ساختن سیستم پیشن کردبه دنبال شناسایی و محدود  هاي علي:روش

 داند.کیفیت و وضعیت رقبا می ،تبلیغ

 تحلیل رگرسیون

باشزد، ماننزد   مزی باشد. اما در اینجا مقدار متغیر وابسته معلول مقدار متغیر مسزتقل  ی زمانی میهااین روش مشابه روش حداقل مربعات در سری

ی زمزانی بزه عنزوان متغیزر مسزتقل اسزتفاده       هزا اف ایش تعداد مرگ و میر در اثر اف ایش تعداد افراد سیگاری. به عبارت دیگر در اینجزا از تزاری   

دار چنزد  ی علی ممکن است مقدار متغیر وابسزته، بزه مقز   هاباشد. همچنین در روشمیشود، بلکه متغیر مستقل علت رخ دادن متغیر وابسته مین

 بینی استفاده نمود.بایست از روش رگرسیون چندمتغیره برای پیشمیمتغیر مستقل وابسته باشد و نه ی  متغیر مستقل، که در اینصورت 

 مدل اقتصادسنجی

کنزد. ایزن مزدل    مزی مدل اقتصادسنجی ی  مدل ریاضی است که ی  رشته روابط علی و معلووی بین متغیرهزای اقتصزادی ایجزاد    

مزدت،  ی کوتزاه هابینی دورهباشد. این مدل دقت زیادی داشته و برای پیشمیسری معاد ت رگرسیون مستقل از هم از ی  ترکیبی

 گیرد. میمدت مورد استفاده قرار مدت و بلندمیان

 ستاده ز مدل داده
چه مقدار ستاده حاصل  ،چقدر داده یازاه کند که بمیها پرداخته و بیان ی بین سازمانهاو ستاده هااین مدل به تحلیل جریان داده

 گردد.میمدت استفاده نی کوتاههامدت و بلندمدت مناسب است، اما برای دورهی میانهابینی برای دورهشود. این مدل پیشمی

 مدل شاخص راهنما
براساس شاخص  پذیرند. مثلاًمیاساس آن صورت بر هابینین شاخص راهنما استفاده شده و پیشدر این مدل از ی  شاخص به عنوا

 بینی نمود. را پیش هاتوان مقدار فروش  ستی  اتومبیلمیفروش اتومبیل 

 مدل طول عمر
ی هزا بینزی دوره شود. از مدل طول عمر بزرای پزیش  میبینی تقاضا یا فروش محصو ت جدید استفاده برای پیش از این مدل معمو ً

 شود.میمدت استفاده بلند
 
 

 

 

 

دهند فرضیات خود را دربزاره  بینی کننده اجازه میگردند که به پیشبا استفاده از رایانه حل می های پویایی هستند که معمو ًمدل سازي:هاي شبيهمال

ی بپزردازد و  هزای کن است به طزرح پرسزش  بینی کننده ممپیش ،موجود در مدلبسته به متغیرهای  در مدل وحاظ نماید. ،متغیرهای درونی و محیط بیرونی

 چه تغییری خواهد کرد؟تقاضا بینی پیشمقدار اف ایش یابد،  %1که اگر قیمت این مثلاًتأثیر آن را بر خروجی مدل ارزیابی کند. 



 مدرسان شريف رتبه يک کارشناسی ارشد  95 مديريت توليد 

 

 پنجمفصل 
 «ريزی ادغامیبرنامه»

 گیرد که عبارتند از:های تولیدی و عملیاتی در سه سطح مختلف صورت میریزی در سیستمبرنامه
تـوان بـه تصـمیم    جملـه مـی  از آن شـود کـه  مدت شامل اخذ تصمیمات استراتژیک و تصمیمات طراحی سیستم میریزی بلندمدت: برنامهریزی بلندبرنامه ـ
 باشد.سال می 9بیش از  معمولاًمدت ریزی بلندولید کالای جدید، تغییر ظرفیت تولیدی و... اشاره کرد. افق برنامهخصوص تدر
 ریزی فرض برن نوع برنامهایشوند. دراند تهیه میهای بلندمدت تعیین کردهها در چارچوبی که برنامهن برنامهای ریزی جامع(:مدت )برنامهریزی میانبرنامه ـ

 شوند.  ماهه تهیه می 81الی  3های برای دوره معمولاًمدت ریزی میانباشد. برنامهثابت می این است که ظرفیت تولید نسبتاً
 شوند. یه میبندی تولید تههای زماناز یک ماه و به نام طرحهای کمتر برای دوره معمولاًمدت های کوتاهبندی تولید(: برنامهمدت )زمانریزی کوتاهبرنامه ـ 

  

 (Aggregate Planning) ريزی جامعبرنامه :(1) درسنامه
 

مدت است که هدف آن ریزی میانگویند، یک برنامهریزی تجمیعی نیز میریزی ادغامی، و برنامهریزی کلی، برنامهکه به آن برنامه ریزی جامعبرنامه
دهد که ریزی جامع به این پرسش پاسخ میاشته باشد. برنامهدبرکه کمترین هزینه را در اینههای زمانی مختلف است به گوبرآورده کردن تقاضا در دوره

ریزی جامع یک برخورد کلان در تهیه برنامه برداری را داشته باشد؟ برنامهبهترین بهره تواندمی حال حاضر دارد،چگونه یک شرکت از تسهیلاتی که در
 شود. بندی روزانه( وارد نمیزمان )مانند تولید است و به جزئیات برنامه

ین کند. بـه عبـارت دیگـر در    یک از محصولات را تعینکه تعداد تولید هرای پردازد بدونبرای انواع مختلفی از محصولات میریزی برنامه مسئلهریزی جامع به حل مهبرنا
شـود. بـه عنـوان    ک )و نه به صورت فردی و تکی برای هر محصول یا خدمت( انجام میبینی تقاضا برای تمام کالاها و خدمات با واحدی مشترریزی جامع، پیشبرنامه

ظرفیـت تولیـدی خـود را برمبنـای تعـداد میـز        ،ن کارگاهای کند. مدیرمثال فرض کنید یک کارگاه نجاری سه نوع میز تحریر، میز کامپیوتر و میز آشپزخانه تولید می
گردد کـه  مشخص نمیریزی جامع باشد. به عبارت دیگر در برنامهدهنده حداکثر تولید مجموع سه نوع میز میکند که نشانریزی میحد در ماه برنامهوا 1تولیدی،

 واحد باشد.   1بایستگردد که مجموع سه نوع میز تولیدی مییک از انواع میز باید در هر ماه تولید شود و فقط مشخص میچه تعداد از هر
که دارای چندین نوع محصول هستند، باید محصولات مختلف را به یک واحد مشترک تبدیل کرده و آن را تقاضای  هاییسازمانجامع برای ریزی برنامهدر 

تواند ن محصولات میای کند، به منظور ادغامید مینامید. برای مثال مدیر یک کارخانه لبنیات که محصولاتی همچون شیر، کره، ماست و... تول کلی یا ادغامی
هایی که چندین نوع محصول متفاوت دارند، با ریزی کند. البته گاهی اوقات انتخاب واحد مشترک برای سازمانظرفیت خود را برمبنای واحد کیلوگرم برنامه

کننده وسایل خانگی که محصولاتی از قبیل اتو، جاروبرقی، ولیدارخانه تمشکلاتی مواجه است. به عنوان مثال انتخاب واحدی مشترک برای یک ک
 باشد.کند، بسیار مشکل میگیری و... تولید میآبمیوه

شود. مقدار به صورت هفتگی یا ماهیانه پیاده می معمولاًن برنامه در عمل ای باشد، اماماهه می 81الی  3یک دوره زمانی  معمولاً ریزی ادغامیافق برنامه
های متفاوتی قابل استفاده هستند که از ها، استراتژین دورهای منظور جوابگویی به تقاضایباشد، بنابراین بهلف، متفاوت میهای مختها یا ماهضا در هفتهتقا
 توان به موارد زیر اشاره کرد:جمله می آن
ه مازاد تقاضـا وجـود دارد و از   هایی ککاری در دورهن منظور از اضافهای د. برایشون استراتژی از نیروی کاری موجود استفاده میای تغییر ساعات کاری: در ـ
 شود.اضا مواجه هستیم، استفاده میهایی که با کمبود تقکاری در دورهکم
هایی اسـتفاده  مین تقاضا در دورهتأی توان محصولات بیشتری تولید و در انبار ذخیره نمود، تا از آنها براهایی که تقاضا کم است میموجودی انبار: در دوره ـ

 شود که با مازاد تقاضا مواجه هستیم؛
     ها تأمین نمود.توان از بیرون شرکت و از طریق سایر شرکتـ قرارداد جانبی: قسمتی از تقاضا را می

بایست تعدادی کارگر استخدام شوند. اما ای مازاد میمین تقاضوره قبل افزایش یابد، به منظور تأتغییر حجم نیروی کاری: اگر تقاضای یک دوره نسبت به دـ 
 .بایست تعدادی کارگر اخراج یا منفصل از خدمت شونداگر تقاضای یک دوره نسبت به تقاضای دوره قبل کاهش یابد، می

تقاضا زیاد است، قسـمتی از آن را در دوره   هایی کهتوان در دورهخیر تحویل دهیم، میاز باشیم قسمتی از تقاضا را با تأکه مجمعوق: درصورتی یهاسفارش ـ
 مین نمود.های بعد تأقسمتی دیگر را در دورهجاری و 

کدام از یک یا چند استراتژی فوق متفاوت استفاده کرد که در هرریزی برنامهتوان از سه نوع های مختلف، میطور کلی به منظور جوابگویی به تقاضای دورههب
 ریزی عبارتند از:برنامهسه نوع  شود.استفاده می

 ریزی ترکیبیبرنامه ـ3 ریزی براساس تولید متغیربرنامه ـ2 ریزی براساس تولید ثابتبرنامه ـ8



 مدرسان شريف رتبه يک کارشناسی ارشد  يريزي ادغامبرنامهفصل پنجم:  06 

 

 ادغامی براساس توليد ثابتريزی برنامه

 

 MCP (Minimum Constant Production)یـا   ار ثابت برای تولیـد روزانـه  مقدکمترین ، ( Level Strategy) ریزی بر اساس تولید ثابتدر برنامه

یکسان و با هم برابر است، اما سطح تولید از یک ماه ها روزتمام شود. بنابراین سطح تولید در ها ثابت فرض مین مقدار در روزهای تمام ماهای انتخاب شده و

مقدار تولیـد   کمترينعبارت است از  MCPباشند.  های مختلف، ممکن است متفاوتبه ماه دیگر ممکن است تغییر کند، چون تعداد روزهای کاری در ماه

باید مجموع تقاضـای ماهانـه و همچنـین     (MCP)به منظور تعیین کمترین مقدار ثابت تولید  ای با کمبود مواجه نشویم.ای که در هیچ دورهروزانه، به گونه

تـرین  ایست تقاضای تجمیعی بر روزهای کاری تجمیعی تقسیم شود. بـزر  بهای مختلف را به صورت تجمیعی محاسبه کرد. سپس میمجموع روزهای کاری در دوره

 توان بجای روزانه، به صورت هفتگی، ماهیانه و... نیز محاسبه نمود.می را MCPمقدار  باشد.دهنده مقدار ثابت تولید روزانه میدست آمده، نشانهنسبت ب
 ،ن استراتژیای شود، بنابراین درهای مختلف فقط از موجودی ذخیره شده در انبار استفاده میمین تقاضای ماهابت، به منظور تأثدر استراتژی تولید  :1نکته  

 ست. ها با هم برابر اهای مختلف )مانند استخدام یا اخراج کارکنان( وجود ندارد. به عبارت دیگر تعداد کارگر مورد نیاز در تمام ماهتغییر ظرفیت در ماه

در طـی دوره  ن اسـتراتژی  ای در استراتژی تولید ثابت، تغییر سطح تولید )مانند استخدام یا اخراج کارکنان( وجود ندارد. بنابراین هزینه تغییر سطح تولید در

 برابر با صفر است. 
تـر یـا   ، همواره مقدار تولیـد تجمیعـی در هـر دوره، بـزر     (MCP)تولید ثابت  مقداردر استراتژی تولید ثابت با استفاده از روش کمترین : 2نکته  

 شویم.با کمبود مواجه نمی ایباشد. بنابراین در هیچ دورهمساوی با مقدار تقاضای تجمیعی در آن دوره می
 شود.   شود، موجودی انبار صفر میبرابر می که مقدار تولید تجمیعی با مقدار تقاضای تجمیعی ایدر دوره: 3نکته  
کـاری، و هزینـه تولیـد توسـط     تری، هزینه تولیـد در سـاعات اضـافه   در روش تولید ثابت، هزینه سفارش معوق و هزینه از دست دادن مش :4نکته  

 شود.هایی که با افزایش تقاضا مواجه هستیم، از موجودی انبار استفاده میدورهروش به منظور برآورده کردن تقاضا با  نایدرپیمانکار وجود ندارد. 
ن اسـتراتژی هزینـه تغییـر    ای ـ کند، بنابراین درهای مختلف تغییر نمینکه در استراتژی تولید ثابت، میزان تولید روزانه در ماهای با توجه به :5نکته  

هزینه استخدام یا اخراج کارگران وجود ندارد )توجه شود که فقط در ابتدای دوره اول ممکن اسـت نیـاز بـه اسـتخدام یـا اخـراج       مانند  تولیدسطح 

 تعدادی از کارگران باشد. اما تعداد کارگر مورد استفاده در دوره اول، تا دوره آخر تغییر نخواهند کرد(.  

 حداقل  روز کاري حساب کنیم، 2ماه اول سال به شرح مندرج در جدول زير است. چنانچه هر ماه را  6تقاضاي ماهانه از يک محصول براي  :1 مثال

 (59)سراسری  ؟ نشويماي با کمبود مواجه تولید ثابت ماهانه به چه میزان باشد تا در هیچ دوره

 

 

8 )8 

2 )82 

3 )84 

4 )5 

 
 

 

 :برنامه تولید ثابت ماهانه را می «2»گزینه  پاسخ( توان از روشMinimum Constant production )MCP     تهیه نمـود. در ایـن روش تقاضـای

که با کمبـود مواجـه نشـویم. بـا ضـرب      طوریآمده مقدار تولید روزانه است بهدستشود. بیشترین عدد بهمعی تقسیم میتجمعی ماهانه بر روزهای کاری تج

 دست آورد. توان مقدار تولید ثابت ماهانه را بهمقدار تولید روزانه در تعداد روزهای کاری در ماه می

هوسط تقاضای روزانمت روزهای کاری تجمعی تقاضای تجمعی روزهای کاری تقاضا ماه  

1  5   2   5  2  25   

2  5   2   1  4   25   

3  8   2  18  6   3   

4  14   2  32  8   4   

5   9   2  41  1   41   

6   7   2  48  12   4   

برابر  عدد و مقدار تولید ثابت ماهانه 48تولید روزانه برابر  مقدار 41 2   عدد خواهد بود. 82

 تقاضاي ماهانه هاماه

 واحد 5 1ماه 

 واحد 5 2ماه 

 واحد 8 3ماه 

 واحد 14 4ماه 

 واحد 9 5ماه 

 واحد 7 6ماه 
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 روز کااري   55بیني کرده است. چنانچه هر فصل اي تقاضاي فصلي بازار را براي محصولش در سال آينده مطابق جدول زير پیشمدير کارخانه :2مثال

 (59ی )سراسر ؟نشويمفصل چقدر باشد تا با کمبود مواجه  باشد، میزان تولید در هر

 فصل 1 2 3 4 5( 2 5( 8

 بیني شده تقاضاي پیش 5 12 13 2 2( 4 829( 3

 :ریـزی  تولید در هر فصل با توجه به روزهای کاری و غیرکاری طـوری برنامـه  باید برای اینکه در هیچ فصلی با کمبود مواجه نشویم،   «3»گزینه  پاسخ

 کاری در نظر گرفته شده است. روز  99ال هر فصل برابر ؤشود که تقاضای تجمعی فصول با کمبود مواجه نشود. در این س
 

Â•µ\Uسطح تولید روزانه ) تقاضاي تجمعي روزهاي کاري تجمعي بیني شدهتقاضاي پیش فصل ÁI†I£U

Â•µ\U ÁnI¨ ÁIÀp»n

 سطح تولید فصل (

8 5 75 5 
5
75
 5 

2 12 15 17 
17
15
 85 

3 13 225 3 
3
225
 1 

4 2 3 5 
5
3
 125 

 

کالا باشد تا در هیچ فصلی با کمبود مواجه نشویم. با در نظـر گـرفتن تولیـد ثابـت      829باید با توجه به محاسبات انجام شده، حداقل سطح تولید هر فصل  

 کالا در هر فصل داریم: 829

 مانده تا آن فصلمقدار باقي تولید هر فصل بیني شدهتقاضاي پیش فصل

8 5  125 75  

2 12  125 8  

3 13  125 75  

4 2  125   
 

 

 ها جوابگوي تقاضا باشاد  تقاضاي فصلي براي يک محصول به صورت جدول زير است. حداقل میزان تولید ثابت روزانه که بتواند در همه فصل: 3مثال

 (54)سراسری  و هرگز با کمبود مواجه نشويم، چند کارتن است؟

8)1 

2 )29 

3 )2 

4 )89 

 روزهای کار تقاضا فصل

 روز 8 کارتن 8 1

 روز 8 کارتن 24 2

 روز 8 کارتن 1 3

 روز 8 کارتن 6 4
 

 :دهنـده  دست آمده نشـان ترین نسبت بهکنیم. بزر برای پاسخ به این سؤال تقاضای تجمعی را بر روزهای کاری تجمعی تقسیم می  «3»گزینه  پاسخ

 است. (MCP)مقدار تولید ثابت روزانه 

MCP

/

8 8 8 8 1

24 8 32 16 2

1 8 42 24 17 5

6 8 48 32 15

I†I£U ÁnI¨ ÁIÀp»n Â•µ\U ÁI†I£U Â•µ\U ÁnI¨ ÁIÀp»n
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 فصل ششم

 «(MRP) ريزي مواد مورد نيازبرنامه»
 

 MRPسيستم  :(1) درسنامه  

 

  (MRP)ريزي مواد مورد نياز برنامه
 

 شد:اتقاضا برای محصولات و قطعات به دو صورت ممکن است وجود داشته ب

تقاضای مستقل  تقاضای وابسته 

ه نهایی بوده و جزئی از سایر محصولات یا قطعات نیستند. به عنوان مثال فرض کنید تقاضا برای یک   رود کمیکار هتقاضای مستقل برای کالاها یا قطعاتی ب

گویند. تقاضای مستقل برای ی  محصول برابر است با مجموع میبینی شده است. این تقاضا را تقاضای مستقل دستگاه پیش 1نوع دوچرخه در سال آتی

 اضای زیر:دو نوع تق

باشد؛میمنظور تقاضاهایی است که توسط مشتریان سفارش داده شده و مقدار آن معلوم و معین  :)تقاضای سفارش شده( دریافتی از مشتریان هایسفارش 

هکای گششکتهم مقکدار    ر دورههای آماری و تحلیل مقادیر فکروش د در این قسمت با استفاده از روش :بینی شده()تقاضای پیش بینی تقاضای نامعلومپیش

 گردد.میبینی تقاضا برای دوره آتی پیش

نیازی ی وابسته تقاضاقطعات دیگر است. و  هاتقاضا برای کالامقدار وابسته به رود که مقدار تقاضا برای آنها میکار هقطعاتی بیا  اجزاتقاضای وابسته برای اما 

قاضای خارجی وجود ندارد و تعداد مورد نیاز برای این نوع قطعاتم وابسته به میزان تقاضا برای محصکولات یکا   م زیرا برای قطعات وابسته تبینی نداردبه پیش

باشد. در عدد چرخ می2مین این تعداد دوچرخهم نیاز بهباشدم برای تأ 1باشد. به عنوان مثال اگر میزان تقاضا برای محصول دوچرخهمیقطعات دیگر 

شودم چون این تقاضا ناشی از تقاضا برای ککالا و خکدمات دیگکر نیسکت. امکا تقاضکا       میدستگاه دوچرخهم تقاضای مستقل نامیده  1این مثال تقاضا برای

 باشد.میدستگاه دوچرخه  1واحد چرخ وابسته به تقاضا برای 2ون تقاضایشودم چمیعدد چرخ تقاضای وابسته نامیده  2برای

 مسئلهشود. به عبارت دیگر میعنوان تکنیکی برای مدیریت تقاضای وابسته استفاده به (Material Requirement Planning)نیاز ریزی مواد مورد برنامه

ابتدا تقاضا  MRPدر سیستم شود. برای این منظور میحل  (MRP) احتیاجات موادریزی زمانبندی برای دریافت مواد و قطعات وابسته با استفاده از روش برنامه

محصول نهایی به قطعات این  گردد. سپسمیبینی و تقاضای دریافت شده از مشتریان( تعیین های پیشدست آمده از روشهبرای محصول نهایی )مجموع تقاضای ب

شود. بنابراین میریزی ی  از مواد و قطعات وابستهم در زمان مورد نیاز برنامهم احتیاج به هرMRPنهایت با استفاده از سیستم  دهنده آن تجزیه شده و درتشکیل

 دانست. ای مرحلههای تولید چندهای تفصیلی در سیستمنامهمنظور هماهنگی بررد نیاز را ی  سیستم اطلاعاتی بهریزی مواد موسیستم برنامهتوان می
زمانی  MRPهای کنترل موجودی. از سیستم و روش MRPریزی و کنترل مواد و قطعات عبارتند از سیستم های برنامهمتداولترین روش :1نکته  

به محصول یا قطعات دیگر باشد. اما برای کنترل مواد و قطعاتی که تقاضکای آنهکا مسکتقل از    شود که تقاضا برای مواد و قطعات وابسته میاستفاده 

در هکای کنتکرل موجکودی    )روش شودمی... استفاده  و POQم EOQهای های کنترل موجودی مانند روشمحصول یا قطعات دیگر استم از روش

 .(فصل بعد توضیح داده خواهند شد
تکوان ایکن قطعکات را ماننکد     میهرچند قطعات یدکی محصول نهایی نیستندم اما از آنجا که برای آنها تقاضای مستقل وجود داردم بنابراین  :2نکته  

قطعکات   طور مستقل فروخت و تقاضا برای آنها در ارتباط با محصکول یکا  هتوان قطعات یدکی را بمیمحصولات نهایی در نظر گرفت. به عبارت دیگر 

 گردد.مینتیجه تقاضا برای قطعات یدکی از نوع تقاضای مستقل محسوب  سطوح بالاتر نیستم در
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 (68)آزاد  تر است؟ريزي مواد براي قطعات وابسته مناسبهاي زير جهت برنامهيك از مدلكدام :1مثال 

1) CPM 2) PERT 8) MRP 4) GERT 

  :د برای قطعات وابسته از روش ریزی مواجهت برنامه  «8»گزینه پاسخMRP شود. ریزی احتیاجات مواد( استفاده می)برنامه 

 های کنترل پروژه هستند. روش از GERTو  PERT, CPMهای تکنی 

 

 هاي سیستم وروديMRP:   ی  سیستمMRP باشد:میصورت زیر ههایی بها و خروجیدارای ورودی 

 

  یست مواد و قطعات

(BOM) 

 ورودي ها

 زمان ندي ا    تو ید

(MPS) 

برنامه ريزي مواد مورد نیاز 

(MRP) 

پروند    ت موجودي 

  یست مواد و قطعات

(BOM) 

 ورودي ها

پروند    ت موجودي 

  روج  ها

 زار ات برنامه ريزي  

 زار ات اجراي   و 

  زار ات استثناي 

  زار ات كنترل    کرد

جدول س ار  برنامه ريزي 

  د  و س ار  موجودي

 زمان ندي ا    تو ید

(MPS) 

برنامه ريزي مواد مورد نیاز 

(MRP) 

  یست مواد و قطعات

(BOM) 

 ورودي ها

پروند    ت موجودي 

 

 سه ورودی اصلی دارد که عبارتند از: MRP سیستم

 )پرونده ثبت موجودی )صورت موجودی انبار   برنامه تفصیلی تولید یا زمانبندی اصلی تولید(MPS)      لیست مواد و قطعات(BOM) 

 هاي مواد ريزي نیازمنديبراي است اد  از برنامه  :2مثال(MRP)   (68)سراسری    ارتند از:  نوان ورودي لازمند كههاي  بهداد 

 ( فقط لیست مواد و فایل موجودی 1

 و لیست مواد (MPS)( فقط برنامه اصلی 2

 بینی تقاضام اطلاعات فروش م پیش(MPS)( برنامه اصلی 8

 های موجودیم اطلاعات خریدم لیست موادم فایل(MPS)( برنامه اصلی 4

  :برنامه  «4»گزینه پاسخ( ریزی احتیاجات موادMRP :سه ورودی دارد )1( ک برنامه اصلی تولیدMPSم) 2( ک لیست موادBOM)ک اطلاعات خرید 8 م

 و مقدار موجودی انبار )پرونده ثبت موجودی(.

 

 ريزي احتیاجات مواد در طراح  سیستم برنامه :3مثال(MRP) (09)آزاد  هاي اطلا ات  بايد به كار  رفته  ود؟چه فايل 

 کنندگانولیدیم تأمینآلات تشین( درخت محصولم ما1

 بندی اصلی تولیدم درخت محصولم سوابق موجودی( زمان2

 بندی اصلی تولیدم درخت محصول( تقاضای مشتریانم زمان8

 ( فرآیندهای تولیدم تقاضای مشتریانم سوابق موجودی4

  :سیستم   «2»گزینه پاسخMRP :سه ورودی اصلی دارد که عبارتند از 

  (MPS)بندی اصلی تولید فصیلی تولید یا زمانک برنامه ت

 (.ک لیست مواد و قطعات )این لیست در قالب درخت محصول قابل مشاهده است

 ک صورت موجودی انبار )سوابق موجودی(

 
 شود.پرداخته می MRPهای سیستم ی  از ورودیدر ادامه به تشریح هر

های مربوط به قطعات قابل سفارش ثبت موجودی یا صورت موجودی انبار بیانگر وضعیت موجودی پرونده: پروند    ت موجودي ) ورت موجودي ان ار(

 دهد که از هر قطعهم چه تعداد در انبار موجود است.  میواقع نشان باشد و درمیبرای مونتاژ در محصول نهایی 
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 فصل هفتم

 «های کنترل موجودیمدل» 
 

 های موجودی مبانی مدل :(1) درسنامه    

 

خواهناد خریادارک کننادم اماا یاک طادن ا دیناان در ایا          بیني کنند که مشتریان چه مقدار از یک محصول را در چه زمااني ماي  توانند پیشها ميشرکت

که براک پاسخگویي به تقاضاهاک ناخواسته، مقدارک از محصول تولید شده خود را به طناوان خخیاره،   کنند ها تلاش ميبیني وجود داردم بنابرای  شرکتپیش

هاا  کندم طلاوه بر خخیره محصول تولید شاده، شارکت  کند که بی  طرضه و تقاضا تعادل ایجاد ميگیر طدل مينگهدارک کنندم ای  خخیره به طنوان یک ضربه

کنندم بنابرای  ساه ناوم موجاودک در    ساخته )کار در جریان ساخت( را نیز نگهدارک ميمقدارک مواد خان و کالاک نیده ا،براک ایجاد توازن بی  طرضه و تقاض

 یک شرکت تولیدک وجود دارد: مواد خان، کار در جریان ساخت، و کالاک تکدیل شدهم

دم انباشت  بیش از حد موجودک سبب اتالا  سارمایه و راکاد مانادن  ن     کنایفا ميها مقدارک از موجودک که باید انبار شود، نقش مهدي در مدیریت هزینه

سبب ماازاد تقاضااک مشاتریان و از دسات دادن فر ات       تواندمي هاک نگهدارک را به هدراه داردم هدچنی  وجود خخیره کم موجودک،شده و افزایش هزینه

ای  است که مقدار مناسب موجودک در زماان مناساب سافارش     از ا دیناننارضایتي  نان شودم هد  کنترل موجودک سبب و چه بسا شده فروش محصول 

 هاک اساسي در تدوی  یک مدل موجودک طبارتند از:داده شودم پرسش

 چه زماني باید سفارش داده شوند؟ ا2         چه مقدار باید سفارش داده شود؟ ا1

، مادل میازان   EOQیاا   "مقدار اقتصادک سافارش "توان به مدل ی  مقدار سفارش ميهاک ریاضي براک تعیپرسش اول به مقدار سفارش توجه داردم از مدل

 ( اشاره کردمEPQاقتصادک تولید )مدل 

 وجود دارد: هابندک براک سفارشنوم سیستم زمانباشدم دو مي هابندک سفارشش دون مربوط به زمانپرس

 اک انبار(سیستم مرور دورهب( سیستم دوره ثابت سفارش )    الف( سیستم مقدار ثابت سفارش

، جبران هاا از  ریق تغییر زمان بی  سفارششودم هرگونه انحرافي در مقدار تقاضدر سیستم مقدار ثابت سفارش، هر بار مقدار ثابتي از کالا سفارش داده مي

گونه انحرافي پذیردم در ای  سیستم هرانجان ميودک( نظر از مقدار موجدر فوا ل زماني منظم ) ر  هار سیستم دوره ثابت سفارش، سفارشاما د شودممي

 گویندمنیز مي اکاک انبار یا مقدار سفارش دورهشودم سیستم دوره ثابت سفارش را مرور دورهجبران مي هامقدار سفارشتغییر در تقاضا از  ریق 
 

  های کنترل موجودیمفاهيم و واژه
 

 نترل موجودک طبارتند از:هاک مورد استفاده در بحث کمفاهیم و واژه

 گرددمکنندگان براک ارائه یک واحد محصول تعیی  ميقیدتي که توسط طرضه هزینه واحد: 

و باشد که شامل بازرسي کالاها مي سازک و توزیع سفارش براک ارسال به شرکتهاک  مادهشامل هزینه (Ordering Cost) هزینه سفارش: )oC(هزینه سفارش

 دهي در سال داردمباشدم هزینه سفارش بستگي به تعداد کالا در هر بار سفارش ندارد، بلکه بستگي به تعداد دفعات سفارشپشتیباني ميهاک دیگر فعالیت



 مدرسان شريف رتبه يک کارشناسی ارشد (MRP) ي مواد مورد نیازريزبرنامه فصل ششم: 69 

ای مرکب نباشد. به عبکارت دیگکر آخکرین قطعکه در     شد و قطعهای مفرد باآخرین قطعه در انتهای هر شاخه از درخت محصولم باید قطعه :3نکته  

های ی  درخت محصول قطعات مرکب وجود داشته انتهای هر شاخه نباید از قطعات دیگر ساخته شده باشد. درنتیجه اگر در انتهای برخی از شاخه

 باشدم حتماً باید ابتدا این قطعات را تا رسیدن به قطعات اولیه و مفرد بسط داد. 
ای در سکطوح مختلفکی از یک  درخکت     در ی  درخت محصول بهتر است قطعات مشابه در ی  سطح قرار داده شوند. بنابراین اگکر قطعکه   :4نکته  

 گویند.میح نمودن ترین سطحی که این قطعه در آن وجود داردم درنظر گرفت. این عمل را هم سطمحصول قرار داشته باشدم باید آن را در پایین

با توجه به ن ودار در ت محصول  :6مثالX قطعه  P در كدام سطح از اين ن ودار قرار دارد؟ 

 X 

A(1) B(2) C(3) 

B(1) P(2) M(2) N(3) 

P(1) Q(4) 

M(4) N(2) 

 
 سطح چهارم( 4 سطح سوم( 8 سطح دوم( 2 سطح اول( 1

 

 :ال بایکد ابتکدا   برای پاسخ به این سک  «  4»گزینه  پاسخ

ای ککه در  و سپس هکر قطعکه   درخت محصول را تکمیل نمود

ترین سکطح آن قطعکه   های مختلف قرار دارد را در پایینسطح

سکطح شکده بکرای    در نظر گرفت. درخت تکمیکل شکده و هکم   

است )در این مثال سطح محصول  مقابلبه صورت  Xمحصول 

 نهاییم سطح صفر در نظر گرفته شده است(.

 

P(2) P(1) Q(4) P(1) Q(4) P(1) Q(4) 
 4سطح 

M(2) N(3) M(4) N(2) M(2) N(3) 
 3سطح 

B(2) B(1) 
 2سطح 

X 

A(1) C(3) 
 1سطح 

 سطح   ر

 

قکرار دارد. بکه همکین صکورت      4در سکطح   Pگرددم هر قطعه فقط در ی  سطح قرار داده شده است. قطعکه  میدرخت تصمیم ملاحظه  همانطور که در این

 قرار دارند.  4در سطح  Qو قطعه  8در سطح  Nم قطعه 2در سطح  Bگیری کرد. مثلاً قطعه توان برای سایر قطعات نیز نتیجهمی

 

 ودي ان ار و در ت مونتاژ زير  ا ر تقاضاي با در نظر  رفتن موج :7مثالA میزان س ار  واحد با د   6برابرJ (07)سراسری  كدام است؟ 
 

1 )114 

2)22 

8)15 

4)17 

  :در ابتدای حل س ال دقت کنید که اگر نمودار مونتاژ محصول به بسط نیاز داشت حتماً این کار انجام شود. اما در این س ال تمام قطعات « 4»گزینه پاسخ

 کنیم.  تدای کار موجودی آن را کسر میواحد است که از همان اب 6مAنهایی  ردیف آخرم قطعات خرد هستند و نمودار به بسط نیاز ندارد. تقاضا برای محصول

 نیاز است.  Cواحد  6و Bواحد  4به ساخت Aواحد  2برای ساخت نیاز است. Aواحد  2در انبار به ساخت Aواحد از محصول  4با وجود 

 .(باشدواحد می C3،واحد و موجودی انبار 2مB)مطابق س ال موجودی انبار  نیاز داریم Cواحد 3و Bواحد  2با کسر موجودی انبار به تعداد

 : Jیاز برایتعداد مورد ن

 
A

C

B

  

  

  

2 2 2 4
3 4 3 12
2 3 2 6

  

  نیاز داریم. Jواحد  22به

    4 12 6 22 

برابر Jی عدد در انبار موجود استم بنابراین نیاز خالص به قطعه 5تعداد Jی از قطعه 22 5  اشد. بمی 17

A

B(2) C(3) 

H(1) I(2) J(3) I(3) J(4) J(2) 

A

B

C

J

4
2
3
5

Áj¼]¼¶ ¾•‰¤

 برای ساخت      واحد

 برای ساخت      واحد

 برای ساخت      واحد
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 فصل هفتم

 «های کنترل موجودیمدل» 
 

 های موجودی مبانی مدل :(1) درسنامه    

 

خواهناد خریادارک کننادم اماا یاک طادن ا دیناان در ایا          بیني کنند که مشتریان چه مقدار از یک محصول را در چه زمااني ماي  توانند پیشها ميشرکت

که براک پاسخگویي به تقاضاهاک ناخواسته، مقدارک از محصول تولید شده خود را به طناوان خخیاره،   کنند ها تلاش ميبیني وجود داردم بنابرای  شرکتپیش

هاا  کندم طلاوه بر خخیره محصول تولید شاده، شارکت  کند که بی  طرضه و تقاضا تعادل ایجاد ميگیر طدل مينگهدارک کنندم ای  خخیره به طنوان یک ضربه

کنندم بنابرای  ساه ناوم موجاودک در    ساخته )کار در جریان ساخت( را نیز نگهدارک ميمقدارک مواد خان و کالاک نیده ا،براک ایجاد توازن بی  طرضه و تقاض

 یک شرکت تولیدک وجود دارد: مواد خان، کار در جریان ساخت، و کالاک تکدیل شدهم

دم انباشت  بیش از حد موجودک سبب اتالا  سارمایه و راکاد مانادن  ن     کنایفا ميها مقدارک از موجودک که باید انبار شود، نقش مهدي در مدیریت هزینه

سبب ماازاد تقاضااک مشاتریان و از دسات دادن فر ات       تواندمي هاک نگهدارک را به هدراه داردم هدچنی  وجود خخیره کم موجودک،شده و افزایش هزینه

ای  است که مقدار مناسب موجودک در زماان مناساب سافارش     از ا دیناننارضایتي  نان شودم هد  کنترل موجودک سبب و چه بسا شده فروش محصول 

 هاک اساسي در تدوی  یک مدل موجودک طبارتند از:داده شودم پرسش

 چه زماني باید سفارش داده شوند؟ ا2         چه مقدار باید سفارش داده شود؟ ا1

، مادل میازان   EOQیاا   "مقدار اقتصادک سافارش "توان به مدل ی  مقدار سفارش ميهاک ریاضي براک تعیپرسش اول به مقدار سفارش توجه داردم از مدل

 ( اشاره کردمEPQاقتصادک تولید )مدل 

 وجود دارد: هابندک براک سفارشنوم سیستم زمانباشدم دو مي هابندک سفارشش دون مربوط به زمانپرس

 اک انبار(سیستم مرور دورهب( سیستم دوره ثابت سفارش )    الف( سیستم مقدار ثابت سفارش

، جبران هاا از  ریق تغییر زمان بی  سفارششودم هرگونه انحرافي در مقدار تقاضدر سیستم مقدار ثابت سفارش، هر بار مقدار ثابتي از کالا سفارش داده مي

گونه انحرافي پذیردم در ای  سیستم هرانجان ميودک( نظر از مقدار موجدر فوا ل زماني منظم ) ر  هار سیستم دوره ثابت سفارش، سفارشاما د شودممي

 گویندمنیز مي اکاک انبار یا مقدار سفارش دورهشودم سیستم دوره ثابت سفارش را مرور دورهجبران مي هامقدار سفارشتغییر در تقاضا از  ریق 
 

  های کنترل موجودیمفاهيم و واژه
 

 نترل موجودک طبارتند از:هاک مورد استفاده در بحث کمفاهیم و واژه

 گرددمکنندگان براک ارائه یک واحد محصول تعیی  ميقیدتي که توسط طرضه هزینه واحد: 

و باشد که شامل بازرسي کالاها مي سازک و توزیع سفارش براک ارسال به شرکتهاک  مادهشامل هزینه (Ordering Cost) هزینه سفارش: )oC(هزینه سفارش

 دهي در سال داردمباشدم هزینه سفارش بستگي به تعداد کالا در هر بار سفارش ندارد، بلکه بستگي به تعداد دفعات سفارشپشتیباني ميهاک دیگر فعالیت



 مدرسان شريف رتبه يک کارشناسی ارشد رل موجوديهاي كنتمدلفصل هفتم:  08 

اندازک وجود داردم هزینه نصب راههزینه جاک  ن هزینه نصب و ههاک کنترل موجودک، هزینه سفارش وجود ندارد و بدر برخي مدل: )tC(هزینه نصب 

بستگي به تعداد  باشدم هزینه نصب بستگي به تعداد تولید ندارد، بلکهمي هاک پشتیباني براک شروم تولیدسازک دستگاه و سایر فعالیتهاک  مادهل هزینهشام

 اندازک دستگاه داردمدفعات نصب و راه

باشدم ای  براک یک دوره زماني مي یک واحد محصولدارک هاک انباردارک و نگهشامل هزینه (Holding Cost) هزینه نگهدارک: )hC( هزینه نگهداري 

 هزینه مدک  است به  ورت در دک از بهاک خرید یک واحد محصول ارائه گرددم
 

ک اهایي به بار  ید و تولید کارخانه به دلیل کدبود موجودک دچار وقفه گرددم بنابرای  هزینهبا تدان شدن محصول مدک  است هزینه: )sC( هزینه كمبود

توان به هاک کدبود مينامندم از جدله مصادیق دیگر هزینهمي (Shortage Cost) شود را هزینه کدبودهر واحد کدبود موجودک تحدیل مي ازاکه که ب

 هزینه از دست دادن مشترک یا هزینه فر ت از دست رفته اشاره کردم
 

 شودمک فروش هر واحد تخفیف داده ميخرید مقادیر بیشترک از موجودک، در دک از بها ازاکه بتخفیفات: 
 
 

 گویندممي (Lead Time)فا له زماني بی  سفارش کالا تا دریافت  ن را دوره تأخیر: (LT)دوره تأخیر
 

 طبارت است از تعداد واحدهاک طرضه شده از انبار براک یک دوره زمانيم تقاضا: 
 

 شودم ن درخواست داده ميمقدار کالایي است که در هر بار سفارش براک مقدار سفارش: 

 در كدام گزینه نمودارهاي  :1مثالC,B,A هاي ثابت دهي محصول و هزینههاي سفارشنگهداري محصول، هزینه هايبه ترتیب هزینه

 (07)سراسرک  دهند؟انبار را نشان مي
 

 

 

 
 

(1) (2) (3) (4) 

 :بستگي به تعداد محصول نگهدارک شده داردم اگر هیچ کالایي در انبار نگهدارک نشود، هزینه نگهدارک  افر اساتم   هزینه نگهدارک   «1»گزینه  پاسخ

اک که رابطة مستقیدي بی  حجم تولید و هزیناه نگهادارک را توساط    شودم تنها گزینههرچه تعداد کالاک انبارشده بیشتر شود، هزینه نگهدارک نیز بیشتر مي

 باشدمهد، گزینه اول ميدنشان مي Aندودار 

دهي با تعداد دفعات سفارش رابطة مستقیم و با حجم تولید رابطه طکا  داردم هرچاه   هاک سفارشدهدم هزینهرا نشان ميدهي هاک سفارشهزینه Bندودار 

شودم تنها گزینه اول شکل  حیح ندودار يدهي کدتر مدهي است و در نتیجه هزینه سفارشحجم تولید بیشتر باشد، نیاز به تعداد دفعات کدترک به سفارش

B دهدمرا نشان مي 

                   Cهااک اول و دون شاکل  احیح نداودار     مقاادیر مختلاف تولیاد مقادارک ثابات اساتم گزیناه        اک به حجم تولیاد نادارد و باه ازاک   هزینه ثابت هیچ رابطه

 دهندمهاک ثابت( را نشان مي)ندودار هزینه
  

 

 (ROP) مجدد نقطه سفارش
 

شاده باشادم    ROPشود که سطح موجودک برابر باا  هنگامي سفارش مجدد براک دریافت کالا داده ميسفارش داده شود؟ قطعات جدید براک چه زماني باید 

اک موجود در دست هحداقل سطحي است که خخیره (Reorder Point)نقطه سفارش مجدد به طبارت دیگر م استزمان تأخیر در تعیی  ای  نقطه اثرگذار 

خیر خواهاد باودم نقطاه    ودک جوابگوک نیاز شارکت در زماان تاأ   رسدم به طبارت دیگر ای  مقدار موجهستند و تا پیش از اتدان  نها، سفارش جدید از راه مي

 ROP=d.L+SS  ید:دست ميهب روبرو سفارش مجدد از رابطه

 دهندمه ایدني را نشان ميخخیر SSزمان تأخیر، و  Lمیزان مصر  روزانه،  dکه در  ن 

باشاد کاه   گویناد، مقادارک از موجاودک ماي    که به  ن خخیره ایدني و خخیره ا دینان نیز مي (Safty Stoack) خخیره احتیا ي :(SS)ذخیره احتیاطي

 شودم منظور مقابله با طدن ا دینان در شرایط اضطرارک نگهدارک مي ورت اضافي و بههب

A B

C

 حجم تولید

B زینهه     A

C

 حجم تولید

A هزینه     C

B

 حجم تولید

C هزینه    B

A

 حجم تولید

 هزینه   
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 واحد از قطعه 1ي تولید محصول سالانه بهاي براكارخانه :2مثالA  نیاز دارد. اگر زمان متوسط دریافت سفارش قطعهA هشت روز باشد و ،

  روز كاري( 25كدام است؟ )هر سال Aقطعه  عنوان ذخیره احتیاطي در انبار نگهداري كنیم، نقطه سفارش مجددآن را به 25%بخواهیم 

 (79)سراسرک  

1 )33 2 )4 3 )24 4 )31 

 :2»گزینه  پاسخ»  ( نقطه سفارش مجددReorder Point (ROP))،    ک بعادک  اادر   سطحي از موجودک است که در  ن سافارش خریاد محدولاه

ل برابر میزان کالاک موردنیاز از لحظه  دور سفارش تا رسیدن کالا )زمان انتظار( است کاه البتاه باراک هلباه بار تغییارات       ئا ورت ایدقطه بهشودم ای  نمي

ش مجادد  نقطاه سافار   ،شودم بناابرای  ( نیز به  ن اضافه ميSSطنوان موجودک ا دینان )محتدل تقاضا و یا احتدال دیر رسیدن کالا، میزاني از موجودک به

 باشدمبرابر مصر  در  ول زمان انتظار به اضافه سطح موجودک ا دینان مي

 گویندم براک تعیی  میزان مصر  در  ول لیدتایم باید نرخ مصر  روزانه را بدانیمم نرخ مصر  روزانه کاالا از ( ميLead Time (L)لیدتایم ) ،به ای  زمان انتظار

 دهند:نشان مي d ید و  ن را با دست ميهیم بر تعداد روزهاک مصر  بتقسیم کل کالاک مصرفي در  ول سال تقس

d 
¾º IÃ²IwÁI†I£U

¾º Hp»n ›o~¶ foº

ÁnI¨ ÁIÀp»n jHk•U

  

dواحد در روز، مصر  در  ول زمان لیدتایم برابر است با dبا توجه به نرخ مصر   ،بنابرای  L    ( م با در نظر گارفت  ساطحي از موجاودک ا دیناانS.S ،)

ROP نقطه سفارش مجدد برابر است با: فرمول d L SS    

 ست از:ا روز کارک استم بنابرای  نرخ مصر  روزانه طبارت 25واحد و تعداد روزهاک کارک سالیانه برابر 1ال تقاضاک سالیانه برابرؤدر ای  س

d   
1

4
25

¾º IÃ²IwÁI†I£U

¾º Hp»n ›o~¶ foº p»n njkeH»

ÁnI¨ ÁIÀp»n jHk•U

 

/ ن ) 25%ک مصر روز در نظر گرفته شده و به اندازه 0لیدتایم برابر  2 25 نقطاه سافارش    ،شودم بناابرای  روز( موجودک ا دینان نگهدارک مي 8

 ست از:ا مجدد طبارت

 ROP d L SS       4 8 4 2 4  

 

 كند. در صورتي كهه ایهن شهركت    خریداري ميرا كارتن از یك قطعه الكترونیكي  18,زات پزشكي سالانهیكننده تجهیك شركت تولید: 3مثال

نقطه سفارش مجدد بهراي   ،كارتن 1روز باشد، بار در نظر گرفتن ذخیره ایمني برابر 9بار سفارش خرید بدهد و زمان انتظار دریافت سفارش 5سالانه 

 (71)سراسرک  روز كاري( 36این شركت كدام است؟ )هر سال ه 

1 ),4 6 2 ),3 6 3 ),1 4 ),2 5 

 نیاز روزانه به ای  قطعه برابر است با  «1»گزینه  اسخ:پ,  18 36  ید: ش مجدد از رابطه زیر به دست مي، در نتیجه نقطه سفار5

ROP d.L ss ( ) ,     5 9 1 4 6 

 

 (00)سراسرک  كند؟ي احتیاطي ایفا ميثیر را در تعیین مقدار ذخیرهكدام مورد كمترین تأ: 4مثال 

 ساختار سازماني   (4 موقعیت انبار  (3 وضع بازار  (2 نوم جن   (1

 :نوم جن  تأثیر زیادک در تعیی  مقدار خخیره احتیا ي داردم مثلاً اگر جن  داراک زمان فسادپذیرک کوتاهي باشد باید از  ن کدتر   «4»گزینه  پاسخ

ي در بازار کدیاب باشد باید از  ن بیشتر خخیره گارددم هدچنای  موقعیات انباار مانناد دورک یاا       خخیره کردم وضع بازار نیز تأثیر زیادک داردم مثلاً اگر جنس

  نزدیکي به کارخانه نیز تأثیر بر مقدار خخیره احتیا ي داردم بنابرای  کدتری  تأثیر بر میزان خخیره احتیا ي را ساختار سازماني داردم

 

 روز اسهت و تقاضهاي   6است. حداكثر مدت مجاز نگهداري این دارو 45دارو محاسبه شده و برابر مقدار اقتصادي سفارش براي یك نوع  :5مثال

 (03)سراسرک  باشد. بهترین مقدار سفارش این دارو چند واحد است؟واحد مي 7روزانه آن برابر 

1) 21 2) 42 3) 45 4) 87 

 :توان سفارش داد برابر است باشده است، اما بیشتری  مقدارک که مي 45هر چند مقدار اقتصادک سفارش برابر با  «2»گزینه  پاسخ 6 7 م 42

 روز تجاوز کرده و قابل استفاده نیستم  9واحد سفارش دهیم از مدت مجاز نگهدارک  42چه بیشتر اززیرا هر
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 فصل هشتم

 «طرح استقرارو  يابیمكان»
 

 (Location) يابیمكان :(1) درسنامه
 

نحوی رود. بررسی و انتخاب محل مناسب، بهشمار میسسه تولیدی یا خدماتی، یکی از تصمیمات استراتژیک سازمان بهتعیین محل استقرار مؤ

های موجود، ناپذیر و حیاتی است. به دلیل وجود محدودیتباشد، اجتناب پذیر و از جهات اقتصادی مقرون به صرفهکه از جهات فنی امکان

های متغیر و ینههای ثابت و هزبر هزینه ،ترین محل را انتخاب نمود. تعیین مکان طرحبایستی مناسبلذا  ،باشدآل مقدور نمیانتخاب محل ایده

برای سازمان ایجاد کند. مطالعه و بررسی انتخاب محل، علاوه بر اجرای یک طرح تواند مزیت رقابتی گذارد، بعلاوه میثیر میسود کل سازمان تأ

هنگام انتقال همچنین و  ،جدید، در هنگام توسعه کارخانه )به دلیل افزایش تولید یا ارائه محصول جدید(، ایجاد دفاتر یا شعب یا انبارهای جدید

 کارخانه به محل جدید )به هر دلیل(، مورد نیاز است. 

های کلی مناطق، به تعیین حوزه مکانی سنجی اولیه و تجزیه و تحلیل ویژگیای تعیین محل اجرای طرح، پس از انجام مطالعات امکانبر

محل اجرای طرح از جهات  دبا توجه به اینکه مطالعه در مورشود. پرداخته میتعیین دقیق محل اجرای طرح به بهینه )منطقه کلی( و سپس 

ثرند که گیری برای انتخاب محل مؤامل زیادی وجود دارد که در تصمیمبازار و جهات فنی و مالی حائز اهمیت است، عوگوناگون از قبیل 

 ها عبارتند از: برخی از آن

ه باشد و یا بایستی ارتباط بیشتری با مشتری داشتا سنگین و حجیم میهسساتی که کالای تولیدی آننزدیکی به بازار فروش برای مؤبازار:  -

سسه و مشتری دارد(، از ؤکنند و این تولید نیاز به برقراری ارتباط بین مسساتی که کالا را برحسب سفارش مشتری تولید می)مانند مؤ باشند

در نزدیکی رقبای خود دور از رقبای خود باشند، اما برخی دیگر تمایل دارند ها تمایل دارند اهمیت زیادتری برخوردار است. برخی از شرکت

  .اشند تا بتوانند از مزایای متمرکز بودن مشتریان در یک محدوده برخوردار شوندب

دهد، دسترسی آسان و شده را تشکیل مینقل، درصد قابل توجهی از هزینه تماموهای حملکه هزینهطور کلی وقتیهبمواد اولیه:  -

اولیه به علت خصیصه فیزیکی یا دلایل دیگر، به آسانی قابل حمل یابد. از طرفی، برخی از مواد اهمیت بیشتری می سریع به مواد اولیه

محصولات کشاورزی در توان به می کنندگان مواد اولیه خود باشند. از جمله این موادها تمایل دارند که در نزدیکی عرضهند و شرکتنیست

ارزش صنایعی که مواد اولیه آنها حجیم و کم ، و یامحصولات دامی فاسدشدنی مانند صنایع شیر، سازی و کنسروسازیصنایع کمپوت

 ( اشاره کرد. صنایع سیمان و آهک هستند )مانند

یابی در عصر حاضر اهمیت بیشتری پیدا کرده است. در عنوان یکی از عناصر مهم مکانهمیزان، ترکیب و کیفیت نیروی کار بنیروی کار:  -

های مورد نیاز و میزان دستمزدهای متداول در منطقه توجه کار، میزان تخصص و مهارت دسترس بودن نیروی تعیین منطقه بایستی به میزان در

داشت. در موقع مطالعه محل طرح بایستی اطلاعاتی از نیروی انسانی آن منطقه از قبیل: ترکیب سنی، درجه تخصص، نوع حرفه یا فن، سطح 

و استقامت کارگران و درجه کارایی آنها، میزان عرضه نیروی کار و امکانات آموزشی میزان دستمزدها، سابقه روابط کارگر و کارفرما، بنیه ، زندگی

 گیرد. موجود در محل، مورد بررسی قرار 
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ها، مقررات و قوانین خاصی )مانند اعطای اعتباار بیشاتر باا    ها و ایجاد مشوقگذاریتواند برای جذب سرمایهمناطق مختلف کشور میقوانین و مقررات:  -

یا مالیات کم و احتمالاً بخشودگی مالیاتی( داشته باشند. برخی مناطق نیز به دلیال تجماع صانایع مختلاف، جمعیات زیااد و        ،مطلوب و با بهره کمشرایط 

ن حقاوقی  قوانیطور کلی در انتخاب طرح بایستی هزیست( داشته باشند. بنند مقررات مربوط به آلودگی محیطتواند مقررات و قوانین بازدارنده )ماآلودگی می

 سسه در مناطق خاص(، مقررات کار، مقررات صنایع، مقررات بیمه و مقررات مالیاتی مورد توجه قرار گیرند.  )عدم ممنوعیت تأسیس مؤ

ب و ارزان دلیل وجود سوخت مناسهگذارد. گاهی مناطقی بثیر میل آن، در انتخاب محل اجرای طرح تأوجود سوخت مورد نیاز در منطقه و انتقاسوخت:  -

 باشند. مانند گاز طبیعی دارای امتیازاتی می

زیرا انتقال برق به نقاط دوردست با هزینه گزاف فقط بارای اجارای    ،گاهی وجود نیروی برق عامل مهم و اساسی در انتخاب محل اجرای طرح استبرق:  -

 برق آنها زیاد است(.   یک طرح، ممکن است موجه و باصرفه نباشد )نظیر صنایع الکتروشیمیایی که مصرف

کننده محل اجرای طرح است )مانند صنایع موجود بودن آب با کیفیت مناسب و هزینه آن برای صنایعی که نیاز فراوان به آب دارند، از عوامل تعیینآب:  -

 .سازی(شیمیایی، ذوب، کاغذسازی، چرم

نقل هوایی و دریایی و کیفیت آنها برای جابجایی نیروی کار و انتقال مواد ولات حمامکان آهن، جاده ونقل مانند خطووجود تسهیلات حملنقل: وحمل -

نقل است. واین عامل، کاهش زمان و هزینه حملکند. هدف از بررسی اولیه و تجهیزات و توزیع محصول تولیدی، در تعیین محل طرح نقش مهمی را ایفا می

سنگین و در صورتی که محصول تولیدی . اما تر به منابع مواد اولیه باشدمحل کارخانه باید هرچه نزدیک هایی که مواد آنها سنگین و حجیم است،برای طرح

 محل کارخانه بایستی به بازار فروش و محل مصرف نزدیک باشد.حجیم است، 

رای صنایع نساجی و محایط ناامرطوب و   خصوصی هستند )مانند محیط مرطوب بهیی بهوا ها نیازمند شرایط آب وبرخی از طرحشرايط جوی و محلي:  -

 خشک برای صنایع الکترونیک(.

            کنند. در مطالعه شرایط محیطای بایساتی باه فاراهم باودن امکاناات دفاع ضاایعات         ها از انرژی خورشیدی یا انرژی بادی استفاده میهمچنین برخی طرح 

 )برای برخی صنایع( نیز توجه داشت.

مکانات زندگی از قبیل: مسکن، مدرسه، بیمارستان، تسهیلات خرید و امکانات رفاهی، برای انتخاب محل اجرای طرح بایستی مورد وجود اشرايط زندگي:  -

 توجه قرار گیرد.

 ست.در انتخاب محل اجرای طرح، وجود زمین مناسب )از نظر مساحت، موقعیت، شرایط فنی مانند مقاومت زمین و قیمت زمین( دارای اهمیت ازمین:  -

بافی در د )مانند صنایع فرشنهای خاصی از تمرکز مشتری برخوردار باشدر مواردی ممکن است برخی صنایع در مناطق یا محلسابقه صنعتي محل:  -

زم برای ها و خدمات لاتوان به وجود کارگر و متخصص صنعت مربوطه، وجود سرویسکاشان یا صنایع غذایی در مشهد(. این تمرکز مزایایی دارد که می

 ل آنها، اشاره کرد.ها با مقررات صنعتی و مسائهرداریهای دولتی و شصنعت مربوطه و آشنایی سازمان

 (59)سراسری  ؟ندارددر تعیین مكان سازمان کدام مورد نقش : 1مثال 

 محیطی و اجتماعی( ملاحظات زیست3

 ریزی احتیاجات مواد( برنامه2

 دستپایین( هزینه حمل و نقل به بازارهای 1

 کنندگان( نزدیکی به عرضه1

 :یابی یک واحد صنعتی بایستی به فاکتورهایی یابی آن است. در مکانسنجی احداث کارخانه، مکانترین فازهای بررسی امکانیکی از مهم «2»گزینه  پاسخ

نقل و وسترسی به امکانات تولیدی از قبیل سوخت، آب، برق، حملکنندگان، مشتریان و بازارها، نیروی انسانی ماهر، دمینأچون دسترسی به مواد اولیه، ت

 توجه نمود. …ی و محیطی، سابقه صنعتی محل و شرایط جوّ …آهن، بندر و نقلی از جمله جاده، راهوهای حملزیرساخت

( و به منظور اطمینان از MPSامع تولید )ریزی جریزی تولید است که پس از تعیین برنامه(، سطحی از برنامهMRPریزی احتیاجات مواد )برنامه

 گیرد.ساخت و یا خرید قطعات موردنیاز در زمان معین صورت می
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 يابیهای مكانروش
 

یابی تسهیلات وجود دارد که برخی از آنها عبارتند از: روش نیروی جاذباه )روش مرکاز ثقال(، روش امتیاازدهی وزنای، روش      های مختلفی برای مکانروش

 شود. ها پرداخته مییک از این روشجیبسون. در ادامه به تشریح هر ا مسافت، مدل میانه، و روش براونحرکت ا 

 (13)سراسری  توان استفاده نمود؟ها ميبرای تعیین محل کارخانه از کدام روش :2مثال 

 ای وش فاصلهسر، روش حذفی و رهروش نقطه سرب  (2 نقل وسر و روش حملهسرب روش وزنی، روش نقطه (3

 هاریزی خطی و روش پوشش دادهروش برنامه نقل،وروش حمل (1 ای و روش تحلیل خروجی ریزی آرمانی، روش فاصلهروش برنامه (1

 :شود. نقل استفاده میوسر و حملههای میانگین موزون، نقطه سرببرای تعیین محل کارخانه از روش  «3»گزینه  پاسخ 

 

 اذبه )مرکز ثقل(روش نيروی ج ـ1

که مواد اولیه چند  توان محل انبار مرکزی را تعیین کردشود. با استفاده از این روش میدر این روش، نقطه مرکزی نقل و انتقال بین چند محل مشخص می

خش و میزان کاالایی کاه در   مربوط به مراکز پعبارت دیگر، در این مدل با توجه به مختصات نقاط مربوط به منابع اولیه و نقاط هب کند.مین میکارخانه را تأ

ل شده از آنهاا،  کدام از نقاط و میزان کالای حمبا توجه به فاصله این مرکز از هر شود که شود، مرکزی بین نقاط انتخاب میکدام از نقاط حمل میمورد هر 

 بر داشته باشد. ونقل را درکمترین هزینه حمل

نقل، نقش اساسی در انتخاب محل داشته و همچنین کیفیت مسیرهای حمل برای نقاط مختلف وت که حملستفاده اسقابل ذکر است این روش وقتی قابل ا

 در یک حد باشد، در غیراینصورت پارامترهای دیگری نیز بایستی دخالت داده شود.

iدر این روش، مختصات نقاط مورد نظر i(x , y i(wهایی که قرار است باه هار نقطاه حمال شاود     جام شود و وزن محمولهنقل به آنها انوکه باید حمل ( ) ،

  :گرددنقل بین نقاط موردنظر محاسبه میوابط زیر محل یا نقطه مرکزی حملوشود. سپس با استفاده از رمشخص می
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,x)که در آن y) مختصات نقطه مرکزی هستند. همچنینiw های موجود با مکان مرکزی در نظر گرفته شود.تواند تعداد دفعات ارتباط )رفت و آمد( بین مکاننیز می 

 در آن محل وجود ندارد.ای است که امکان اجرای طرح گونههاز معایب این روش آن است که گاهی، مکان پیشنهادی ب

 محصولات خود را در سه کارخانه  های تهويه مطبوع اتومبیل،يک شرکت تولید کننده سیستم :3مثالA ،B  وC   مدديريت   کندد. اخیدرا   تولیدد مدي

کمپرسورها، پس از تولید در  .صورت متمرکز تولید کندبه (D)شرکت تصمیم گرفته کمپرسورهای مورد استفاده در محصولات خود را در يک کارخانه مجزا 

ارسال خواهند شد. اطلاعات مربوط به تعداد کمپرسورهای موردنیاز هر کارخانه و موقعیت اسدتقرار   Cو  A ،Bهای نیاز به کارخانهبه میزان مورد Dکارخانه 

 (59)سراسری  کدام است؟  Dتقرار کارخانه )مرکز ثقل(، بهترين موقعیت برای اس Centroidها به شرح زير است. با استفاده از روش کارخانه

   (.شود بین حجم محصول حمل شده و هزينه حمل رابطه خطي وجود دارد)فرض مي
 

 کارخانه تعداد کمپرسور موردنیاز در سال
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82 B 

7 C 
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 نهمفصل 

 «ارزیابی کار و زمان»
 

باشيد و  سنجي( ميي گيري كار )كارسنجي يا زمانسنجي( و اندازهسنجي يا حركتهاي مطالعه روش )روششامل تكنيكمطالعه كار يا طراحي كار اصطلاحي است كه 

شيوند  هيدط طراحيي كيار، مشيخص      كار گرفته ميهجام يك كار مشخص، بمين حداكثر استفاده ممكن از نيروي انساني، تجهيزات و مواد اوليه مورد نياز در انبراي تأ

 وري كل سازمان است   نمايد؛ و به عبارتي هدط، افزايش بهرهنمودن بهترين شيوه عملكرد يك رشته عمليات است كه فرآيند كامل توليد را تعريف مي

ار مشيخص را بيه عناصيري    با روش سيستماتيك مطالعه كار توانست يك كي  2888شود، در سال شناخته ميمديريت علمي  عنوان پدرفردريك تيلور كه به

تواند مهارت مديريت را از مديران به افراد معرفي كرد كه مي در مديريت علميسنجي را يك عنصر عناصر را بررسي كند  تيلور زمان تك اينتقسيم و تك

ها و از طرط ديگر موجب افزايش حقيو  كيارگران بيوده و در    وجب افزايش كارايي در كارخانهانتقال دهد  براساس نظريات تيلور، مطالعه كار از يك طرط م

يكي از مهمترين كارهاي مديران است )تدوين ييك   بهترين روش انجام كارعين حال كاهش قيمت تمام شده را نيز به همراه دارد  به عقيده تيلور تعيين 

بررسي و تجزيه و تحليل حركات دست، پا و بدن كارگر، حركات لازم براي انجام هر كيار را بيه حيداقل تقلييل     روش علمي(  براي اين منظور مديران بايد با 
 دهند و بدين ترتيب، ضمن جلوگيري از خستگي كارگر، سطح كارايي و راندمان كار را نيز افزايش دهند  

كردند  گيلبرت مشاهده كرد كه هر  تجزيه و تحليل حركاتاري روش علمي گذهاي فراواني صرط پايهفرانك گيلبرت و همسرش ليليان گيلبرت نيز تلاش

دهنيد  ايين   نميكارگر در انجام كارش روش خاصي دارد و دو كارگر هرگز كار خود را به روش كاملاً مشابه و با استفاده از يك مجموعه حركات مشابه انجام 

ميا در حيين   و بيان نميود كيه    گذاري كردرا پايه عناصر اصلي حركتسو  داد  گيلبرت  اجراي كارها بهترين روشمشاهدات گيلبرت را به سمت يافتن 

كياهش زميان، افيزايش كيارايي و      ابقي حركات زائد هستند و حذط اين حركيات زائيد موجيب   محركت مفيد بيشتر نداريم و  21ي28انجام كارهاي مختلف 

 گذاري كرد  ا بنيانر سنجيحركاتشود  بدين وسيله گيلبرت علم دهي بيشتر ميسود

(88)سراسري  خروجي نهايي يک سيستم مطالعه كار چيست و در كجا بيشترين كاربرد را دارد؟  :1مثال 

 ( زمان نرمال توليد ي كنترل توليد 2
 ( زمان نرمال توليد ي متوازن كردن خط توليد 8

 ( زمان استاندارد توليد ي متوازن كردن خط توليد 1
 ريزي و كنترل توليدتوليد ي برنامه د( زمان استاندار4

 :شود  بايست زمان استاندارد هر فعاليت را داشته باشيم  براي اين منظور از سيستم مطالعه كار استفاده ميبه منظور متوازن كردن خط توليد مي  «1»گزينه  پاسخ 

 
 

 های آنسنجی( و تکنیکسنجی ـ حرکتها )روشمطالعه روش :(1) درسنامه
 

هاي پيشنهادي كيه منجير بيه تقلييل     حلمنظور ارائه راهها بههاي فعلي انجام كار و انتقاد از اين روشعبارت است از بررسي دقيق و ثبت روشسنجي روش
 سنجي عبارتند از: در روش انجام كار شود  اهداط روشتر كردن و افزايش بازدهي هزينه، بهبود سيستم، ساده

كيفيت كالاهاي توليد، استفاده بهتر از منابع  كاهش ميزان خستگي كاركنان، ارتقايآلات، ارايي، بهبود نحوه استقرار ماشينافزايش ك هاي كار وبهبود روش
 يابي به بهترين روش انجام كار  مخاطرات و سوانح حين كار، و دست جابجايي مواد، كاهش فرآيندو امكانات، بهبود 

 
  انداز   یری کار )کارسنجی ـ زمان سنجی(

 
 سنجي عبارتند از: هاي روشبرخي تكنيك

   ي تجزيه و تحليل تربليگ1   ي مطالعه حركات خرد2
 ي تجزيه و تحليل عمليات 5    ي استفاده از نمودارهاي جريان كار 4 ي مطالعه مسير حركات بدن با استفاده از فيلم 8
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  مطالعه حرکا   ر  )   ی(

 
كار گرفتيه شيد    هب 2121بار توسط گيلبرت و همسرش در سال اولين، تكنيك مطالعه جزئيات حركاتيا  (Micro motion Study)خرد حركات مطالعه 

                گييري زميان  ييا حركيات جزئيي ييك عميل بيا اسيتفاده از دوربيين فيلمبيرداري و ييك وسييله انيدازه             ت حركات عبارت است از بررسي اجزامطالعه جزئيا

بدين ترتيب امكان بررسي حركات جزئي ثبت شده در فيلم و اختصاص زميان   فواصل زماني دقيق را روي فيلم مشخص نمايد، تا كهطوريه)مثل كرنومتر( ب

ترين حركات كارگران به كرات مشاهده و ها فراهم گردد  براي اين منظور پس از فيلمبرداري از كارگران، فيلم آنها با سرعت آهسته پخش شده و جزئيبه آن

بيراي انجيام كيار بودنيد و      كمترين زمان ممكنن تعييين   ددرصد رين روش انجام كارتبهشود  گيلبرت و همسرش با تمركز بر يافتن تحليل مي تجزيه و

 دادند  هاي خود را در مورد بهترين كارگران انجام ميبنابراين بررسي
صييلي  فتوان از نمودارهايي همچون نمودار سيمو استفاده كرد  اين نميودار كيه شير  ت   مي ،ه شدهبه منظور تجزيه و تحليل حركات مشاهد :1نكته  

 شوند  دهد، نوعي روش مطالعه حركات خُرد محسوب ميجزء به جزء حركات همزمان دست چپ و راست را نشان مي
 

  تج یه و ت  یل ترب ی 
 

  گيلبرت تمام عناصر كاري ها استانجام فعاليتتلاش براي بهبود حركات و كاهش زمان  صدددر ري،مطالعه حركات خرد با معرفي ريزترين عناصر كاروش 

ها پرداخت  اين هاي خاص و حروط الفبا مشخص كرد تا بتوان با كمك اين علائم به تجزيه و تحليل فعاليتتربليگ( با رنگ 28عنصر كاري ) 28را در قالب 

معكوس نام گيلبرت است كه به افتخار كاشفان آن، از نيام آنهيا اسيتخراد شيده      (Therblig)گ معروط است  تربليگ روش به روش تجزيه و تحليل تربلي

 تربليگ عبارتند از: جستجو، انتخاب، گرفتن، نگهداشتن، جابجايي، رهاكردن، بازرسي و     28است  برخي از اين 

گيرد هاي تربليگ قرار ميبندياي از طبقهگردد كه كدام فعاليت در چه دستهو سپس تعيين مي هاي يك كار ثبت شدهبا استفاده از اين روش، ابتدا فعاليت

ه اسيتاندارد كيار   نهيوش بكنند  در نهايت با ادغام و تغيير در توالي عمليات، اقدام به بهبود روش انجام كار و يافتن رو آن را با علامت اختصاري مشخص مي

تقيماً موجب جلو بردن جرييان كيار   سهاي مفيد آنهايي هستند كه ممفيد تقسيم نمود  تربليگدو گروه مفيد و غيرتوان به ميحركت اصلي را 28 نمايند مي

بازرسي(  با تجزيه و تحليل عمليات و و كنند )مانند جستجو مفيد، كمكي به پيشرفت جريان كار نميهاي غيراما تربليگ ،شوند )مانند گرفتن و جابجايي(مي

 هاي غيرمفيد پرداخت ادغام تربليگ هاي مفيد و حذط يابايست به كاهش زمان تربليگعه حركات خُرد ميمطال

هنا  خناو و حنرول ال منا مشنخ       نوع علامت با رنن   11يک از موارد زير، وضعيت و اعمال مختلف كارگران به هنگام كار در قالب در كدام :2مثال

 (88)سراسري    شوند؟مي

 سنجي روش (4 سنجي حركت (8 ارگونومي  (1 تري آنتروپوم (2

 :هاي خاص و حيروط الفبيا مشيخص شيده     نوع علامت با رنگ 28هاي انسان در قالب در روش تجزيه و تحليل تربليگ كليه فعاليت  «8»گزينه  پاسخ

 شود  سنجي محسوب ميهاي روشاست  اين روش يكي از تكنيك
 

  مطالعه م یر حرکا  بدن با اس  ا   از فی م
 

 يك به شر  زير است: و تدوين نمود كه توضيح هر  لوگراط را براي ثبت و بررسي مسير حركات كارگر طركيلبرت دو تكنيك سايكلوگراط و كرنوسايگ

ر، هاي بدن كارگر و سپس فيلمبرداري از كارگر در حين كاهاي الكتريكي به انگشتان دست يا ساير قسمتلامپ ببا نص :(Cyclograph) سايكلوگرافي

 گردد  هاي ريز در حين حركت در فضا ثبت ميواقع مسير حركت لامپشود  در اين روش درگر ثبت ميمسير حركات كار

شود، يك وسيله براي قطع و وصيل  هاي الكتريكي كه به بدن كارگر وصل ميدر اين روش در مدار لامپ: (Chronocyclograph) كرنو سايكلوگرافي

چين ثبيت  ها به صورت نقطهها به سرعت روشن و به آهستگي خاموش شوند  در اين صورت مسير حركت لامپبه نحوي كه لامپشود، جريان قرار داده مي

گيري دقيق زمان، سرعت و شتاب را انجام داد و جهت و مسير حركت را توان اندازهد  با اين روش ميندهها جهت حركت را نشان ميگردد كه اين نقطهمي

 ان داد  در سه بعد نش
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 فصل يازدهم

 «های خدماتی و توليدیسيستمريزی ظرفيت برای های صف و برنامهسيستم»
   

 های صفسيستم :(1) درسنامه
 

سیستم صف حداقل گردد.  هايکه هزینه ايدهی با نیازهاي مشتریان است، به گونهخدماتی، لزوم تعادل مناسب خدمت هايیکی از مسائل مهم در سیستم
گیرد، بنابراین توجه به نیازهاي مشتتریان و بترآوردن ندتودن بته     میهاي خدماتی، ارائه خدمات تنها در صورت وجود مشتریان صورت سیستم از آنجا که در

بته   نهتا باشد. یکی از مشکلاتی که مدکن است در اجراي این مهم روي دهد، وجود تقاضاي بتی  از حتد مشتتریان و مراجعته آ    میموقع آنها داراي اهدیت 
دهی به آنان فترا  تا نوبت خدمت در صف منتظر بدانندرسانی، مشتریان ناچار باید الت با توجه به ظرفیت محدود خدمتباشد. در این حمیستم خدماتی سی

 توان اجزاي زیر را مشاهدن ندود:میخط انتظار یند آفر رسد. در یک
  دهندگان،خدمت ت2                   ،هاورودي ت7
 مشتریانی که در حال دریافت خدمت هستند. ت4         (.)تعداد مشتري که در صف بودن و منتظر دریافت خدمت هستند خط انتظار ت3

رستانی مدکتن   هاي زیر در یک سیستم خدمتشود، حالتمیرسانی که به یک مشتري خدمت ايدهندگان و هدچنین تعداد مرحلهبا توجه به تعداد خدمت
 است وجود داشته باشد:

 رسان وجود دارد و هر مشتري پس از دریافت خدمت در یک مرحله، از سیستم خارج : در این سیستم فقط یک خدمتايمرحلهم یک کاناله، یکیستس
ریافتت  کار است. هر مشتري پس از مراجعه به ایتن آرایشتگر و د  هشود. به عنوان مثال آرایشگاهی را در نظر بگیرید که در آن فقط یک آرایشگر مشغول بمی

 شود.میفقط یک خدمت )پیرای  مو( از آرایشگان خارج 
 دهنتدگان، از  س از دریافتت ختدمت از یکتی از ختدمت    رسان وجود دارد و هر مشتري پت : در این سیستم چند خدمتايمرحله سیستم چندکاناله، یک

 باشتد. متی نفر یتا چنتد دستتگان    باشند، چند میدادن و موازي هم  دهندگانی که کار مشابه انجامشود. در سیستم چندکاناله، تعداد خدمتمیسیستم خارج 
کار هستند. هر مشتري با مراجعه به یکی از این آرایشگرها و دریافت فقتط  هتوان به آرایشگاهی اشارن کرد که در آن چند آرایشگر مشغول بمی مثال عنوانبه

 شود.مییک خدمت، از آرایشگان خارج 
 دهنتدن ارائته   کند که هر خدمت فقتط توستط یتک ختدمت    می: در این سیستم مشتري چند خدمت متوالی را دریافت ايحلهمره، چندکانالسیستم یک
رسانی به صورت سري پشت سر هم قرار داشته و به ترتیب چند نفر یا چند دستگان، خدمات متفاوتی را به خدمتیند آفر ،ايمرحلهچندیند آفر گردد. درمی

 شود.مانند یک کارواش که در آن ابتدا بیرون ماشین شسته شدن، سپس ماشین خشک شدن و نهایتاً درون ماشین تدیز می. دهندمیمشتري ارائه 
 دهنتدن ارائته   ند که هر خدمت نیتز توستط چنتد ختدمت    کمی: در این سیستم مشتري چند خدمت متوالی را دریافت ايمرحلهسیستم چندکاناله، چند
شود. اگر میاتومبیل رنگ  هاي تصادفی، ابتدا موتور اتومبیل بازرسی و تعدیر، سپس بدنه آن صافکاري و نهایتاًدیرگان اتومبیلگردد. فرض کنید در یک تعمی

گویند. اما اگر تعتداد تعدیرکتاران، و   میاي مرحلهکاناله و چندته باشند، این سیستم را سیستم یککار وجود داشفقط یک تعدیرکار، یک صافکار و یک رنگ
 گویند. میاي مرحلهفر باشد، این سیستم را سیستم چندکاناله و چندکار بی  از یک نهدچنین تعداد صافکار و تعداد رنگ

ا در که بخواهیم به صورت عدلیاتی مسائل صف رهاي خدماتی کاربرد دارند. درصورتیها و سایر سیستم، تعدیرگانهاها، پدپ بنزینهاي صف در بانکسیستم
آورد بررسی ندود. هزینه کل یک سیستم صتف شتامل دو نتوز هزینته     میی که به بار هایتوان آن را در قالب هزینهمیگیري بگنجانیم، وب تصدیمیک چارچ

یتز  باشتد. هزینته انتظتار ن   متی دهنتدن  هزینه استخدام و حقوق افراد خدمترسانی شامل هزینه انتظار مشتري. هزینه خدمت رسانی وشود: هزینه خدمتمی
دهی مراجعه کند، اما به دلیل انتظار رت دیگر اگر مشتري به سیستم خدمتباشد. به عبامینارضایتی مشتري و از دست دادن مشتري  هايبرآوردي از هزینه
 آید: میدست هبنامند. هزینه کل سیستم صف از رابطه زیر میپی  از دریافت خدمت سیستم را ترک کند، این هزینه را هزینه انتظار  ،بی  از حد

I WE(C/S) I.C W.C  
Iدهندگان(بیکاري خدمت هاي)مجدوز زمان : زمان بیکاري کل مورد انتظار            IC: دهندنهزینه هر واحد زمان بیکاري خدمت  

Wهاي انتظار مشتریان()مجدوز زمان هاظار براي تدام ورودي: زمان کل مورد انت     WCهزینه هر واحد زمان انتظار مشتري : 

E(C/S) هزینه کل مورد انتظار با تعداد :S دهندنخدمت 
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و  هزینه خدمت با ستط  ختدمت رابطته مستتقیم دارد و شتامل هزینته نیتروي انستانی        

. به عبتارت دیگتر   باشد. اما هزینه انتظار با سط  خدمت رابطه معکوس داردها میدستگان

دهی افزای ، امتا هزینته انتظتار    دهندگان افزای  یابد، هزینه خدمتهرچه تعداد خدمت

اي تعیین دهندگان در یک سیستم صف باید به گونهیابد. بنابراین تعداد خدمته  میکا

دهی و هزینه انتظار مشتري )هزینه کل یک سیستتم صتف(   خدمتشود که جدع هزینه 

دهتی در  ه انتظار و هزینه کل بتا ستط  ختدمت   مینیدم گردد. رابطه هزینه خدمت، هزین

 رو نشان دادن شدن است.ندودار روبه

 هزی ه 

  هزی ه خدمت

 هزی ه انت ار م تری

  هزی ه   

 ت دا  خدمت  ه د 
 

 رابطه هزینه خدمت و هزینه انتظار با سطح خدمت دهی .1نمودار

 (22)سراسري  افتد؟با افزایش ت دا  مرا ز توزیع،  ر سطح خدمات چه تغییری اتفاق مي :1مثال 

 شود.ولی نرخ افزای  کدتر می ،کند( هدچنان روند افزای  خود را حفظ می7

 یابد.( ابتدا افزای  سپس کاه  می2

 یابد.( ابتدا کاه  سپس افزای  می3

 دهد.( تغییري در نرخ افزای  روي ندی4

 :شود.ولی نرخ افزای  کدتر می ،کندبا افزای  تعداد مراکز توزیع هدچنان روند افزای  خود را حفظ می  «7»گزینه  پاسخ  

 

 (29)آزاد  سازی است؟ ه دگان بانك با چه روشي قاب  مدلت دا  بهی ه خدمت :2مثال 

 ر بحرانی( مدل مسی4 ( مدل تحلیل صف3 نقلو( مدل حدل2 ( مدل توالی عدلیات7

 :شود. آلات استفادن میاز مدل توالی عدلیات جهت تعیین توالی انجام چند سفارش بر ماشین  «3»گزینه  پاسخ 

 اي کته کدتترین هزینته )یتا مستافت( را داشتته باشتیم.        شود به گونههاي مختلف استفادن مینقل نیز جهت تأمین تقاضاي مشتریان از کارگانواز مدل حدل

تتوان  صتف متی  ترین مسیر بین گرن شروز و گرن اختتام پروژن( کاربرد دارد. اما با تحلیل بحرانی جهت تعیین زودترین زمان اتدام پروژن )طولانیمدل مسیر 

 ید(.آدست میدهی بهزینه انتظار و هزینه خدمتدهندن کدترین هزینه صف را خواهیم داشت )هزینه صف از جدع هبررسی ندود که به ازاي چند خدمت

 

 (12)آزاد   ظرفیت بهی ه سیستم خدمات  ر چه سطحي است؟ :3مثال 

 که هزینه خدمت بیشتر از هزینه انتظار باشد. وقتی (2 که هزینه انتظار بیشتر از هزینه خدمت باشد. وقتی (7

   خدمت در حداقل باشد. که هزینه واحدهاي منتظر و سط( وقتی4 کنندگان خدمت، حداقل باشد. که تعداد ارائه( وقتی3

 :بایست در صف انتظار بدانند. این امر سبب نارضایتی مشتریان شدن و برختی  کنندگان خدمت کم باشد، مشتریان میاگر تعداد ارائه  «4»گزینه  پاسخ

 یند. گوها، هزینه انتظار میاز آنها مدکن است براي دریافت خدمات به مکان دیگري رجوز کنند که به این هزینه

 هاي زیادي را بیکار بدانند. دهندگان مدکن است زمانکنندگان خدمت زیاد باشد، سرویساگر تعداد ارائه

 هاي انتظار و ارائه خدمات در حداقل باشد. ظرفیت بهینه سیستم خدمات در سطحی است که مجدوز هزینه

 

 این  و سطح از خددمت   ازایه   د  ه زمان    بیکاری و زمان    انت ار م تریان ب تواند یك یا  و پیرای گر را استخدامميیك پیرای گا  : 4مثال

 ه د  )پیرای گر( یك ریال و هزی ه هر واحد زمان انت دار م دتری   هزی ه هر واحد زمان بیکاری خدمت  هصورتياوت و مطابق با جدول زیر است.  رمتف

   ر انتخاب پیرای گر  دام است؟ ریال باشد، سیاست مطلوب3

  و پیرای گر یك پیرای گر (S)دهندگان تعداد خدمت

  قیقه 66  قیقه 6 (I)زمان کل بیکاری 

  قیقه 5  قیقه 26 (W)زمان کل انتظار مشتریان 

 ( انتخاب یک پیرایشگر7

 ( انتخاب دو پیرایشگر2

 .( هزینه کل استخدام یک یا دو پیرایشگر برابر است3

 .ال پاسخ دادتوان به این سؤدیله نمسئ هايبا توجه به دادن (4

 :صورت زیر است:انتظار براي سطوح مختلف خدمت به هزینه کل مورد«  2»گزینه  پاسخ 

E(C/S ) ( ) ( ) ; E(C/S ) ( ) ( )           1 6 1 26 3 786 2 68 1 5 3 218 

باشتد. بنتابراین استتخدام دو پیرایشتگر     میال ری 271و هزینه استخدام دو پیرایشگر  117گردد هزینه کل استخدام یک پیرایشگر میهدانطور که ملاحظه 

 باشد.میدهی و هزینه انتظار مشتریان( کدتر و هزینه کل صف )مجدوز هزینه خدمتتر بودن مناسب
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 وازدهمفصل د

 «مديريت و کنترل پروژه»

 ريزی و کنترل پروژهمبانی برنامه :(1) درسنامه  

 

 تعاريف و مفاهيم اوليه
 

 تاايييي است كه بايدد در   هاييفعاليتگيرند. پروژه شامل خاص انجام مي هدفيكه براي دستيابي به منظور يا  هافعاليتاي از مجموعه تعريف پروژه:

ها ممكن است كارهايي باشند كه انجام پروژهباشند. هاي پروژه مشخص ميابتدا و انتهاي فعاليتتعيين شده، اجرا شود.  كيفيتيمعين و  اينههزيمعين، با 
ار و... موارد لايشگاه هر دو سال يكباهاي كارخانه در انتهاي سال مالي، تعميرات اساسي يك پمثلاً بستن حساب شود،ر فواصل زماني مشخصي لازم ميآنها د

فرد اسدت  هبمنحصر ،؛ اين پروژه9811هاي كارخانه در سال مالي شوند كه داراي زماني معين باشند، مثلاً: بستن حسابمذكور به شرطي پروژه محسوب مي
ن انجدام خواهندد گرفدت، مثدل     ها ممكن است شامل كارهايي باشند كه فقط يكبدار توسدط سدازما   فقط يكبار رخ داده است. همچنين پروژه 9811زيرا در سال 

يدك محصدول جديدد،     اندازي يك كارخانه، توليدد اموري نظير تشكيل يك سمينار، تأليف يا انتشار يك كتاب، راه.  هاي ساختماني، عمراني، تحقيقاتي و ...پروژه
 توانند يك پروژه باشند. يك ميگيرند، هرنجام مياهزاران امر ديگر كه توسط انسان و  انجام يك عمل جراحي، فراهم نمودن مقدمات و رفتن به مسافرت،

 انواع پروژه عبارتند از: 
 د پروژه اجرايي: همانند احداث پالايشگاه، سد، ساختمان و...9
 سرشماري، برگزاري كنكور سراسري د پروژه خدماتي: همانند بهبود ترافيك، 2
 ي يك پروژه د پروژه مطالعاتي و تحقيقاتي: همانند مطالعه توجيه اقتصاد8

 هاي پروژه عبارتند از: ويژگي
  .ام دارد(تبودن )هر پروژه يك زمان شروع و يك زمان اختد موقتي 9
 باشد. د داراي هدف يا اهداف تعيين شده مي2
 د همواره با عدم قطعيت همراه است.8
خت سدد  دهدد، مانندد: سدا   بار رخ ميفرد بودن هر پروژه )هر پروژه فقط يكهبد يكتا و منحصر4

 و...(  9811رود، انجام تعميرات اساسي پالايشگاه آبادان در سال زاينده
 شود. هاي هزينه )بودجه(، زمان، و كيفيت )عملكرد( به پروژه اعمال ميد همواره محدوديت5
 باشد: د هر پروژه داراي چرخه حيات )دوره زندگي( به صورت روبرو مي6

 

 رو  

   ه ته

 ي د

   ا 

 ا تتا  و پايا  كاي

   ا   وا     او 
 يزا  ك     

 هزينه پي رفت

 
 برنامه، طرح، پروژه اطارتب

هستند. دستيابي بده ايدن    اهداف كيفيباشند كه داراي مي استراتژيكيا   دتبلندريزي ها و اهداف تعيين شده در سطح برنامهآرمان  (:Planبرنا ه )
 شود. صورت كيفي بيان ميوري. برنامه بههاي كشانجامد، مانند توسعه شبكه راهسال به طول مي 25تا  1اهداف معمولاً بين

 بايست تحقق يابند.  شود كه ظرف پنج تا ده سال ميها تفكيك مياي از طرحبه مجموعه تاكتيكييا   دت يا  ريزيبرنامه در سطح برنامه هر:  (Programطرح )

لاً يك تا پنج سال شود كه مدت انجام آن معموهايي تبديل و تقسيم ميبه پروژه عملياتييا   دتك تاهريزي طرح در سطح برنامه هر (:Projectه )ژپرو
 شود. صورت كمي بيان مياست. پروژه به

 .منظور نيل به اهداف پروژه و انتظارات كارفرماها، بهزم در اداره انجام فعاليتهاي لاها، ابزار و تكنيكها، مهارتكارگيري دانشهعبارت است از ب  ديريت پروژه:
 مديريت پروژه داراي سه مرحله است:  فرآيندنظر است. سوي اهداف موردريزي و هدايت پروژه بهاي برنامهكارگيري مجموعه ابزارهايي برهديريت پروژه، بم
 د ارزشيابي و كنترل8 د اجرا     2 ريزي د برنامه9
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 (17)سراسري  ؟  دنمي و پروژه  ح  بهاي پروژه يا ندايد ا  ديدگاه  ديريت پروژه، كدا    يد ويژگي :1 ثا 

 اندازي يك خط توليد راه (2 احداث يك نيروگاه  (9

 دستگاه  1توليد اتومبيل با ظرفيت روزانه  (4 ساخت و تهيه يك فيلم سينمايي (8

 :ها و تدداركات لازم در آن  نيازي فعاليتشروع و پايان آن و مشخصات پيشپروژه يك فعاليت موقتي است كه براساس آن يك كار زمان   «4»گزينه  پاسخ

گدردد و در بلندمددت   محسدوب نمدي   ، يك پروژهدستگاه1ه توليد اتومبيل با ظرفيت توليدكيابد. درحاليار، پروژه نيز پايان ميمشخص است و پس از پايان ك

 ندارد.   4فرد بودن است كه گزينه هاي پروژه منحصربهباشد. از ويژگيآغاز و پايان يك فعاليت را دارا مي ها ويژگيگزينه اين فعاليت ادامه دارد. ساير

 

 

وظيفه اصدلي مددير پدروژه عبدارت      وظايف  دير پروژه: 

ها براي هاي لازم در اجراي فعاليتاست از ايجاد هماهنگي

نظور رسيدن به هددف  ماربرد مناسب منابع و امكانات، بهك

 نهايي پروژه.

 

 استانداردهای مديريت پروژه:  

اساس تجربه افراد خبره و متخصص در اند. اين استانداردها بريد آمدهاستانداردهاي متنوعي نيز در اين خصوص پد با توجه به اهميت دانش مديريت پروژه،

ISO1توان بهدها ميترين اين استانداراند. از مهمامر مديريت پروژه شكل گرفته  اشاره كرد.  PMBOKو  6

ISO1استاندارد  ISO9هستند، همان ISOهاي پروژه محور كه به دنبال گواهينامه حكم راهنما را دارد و براي شركت 6 انطباق  1

 شود.داده مي

PMBOK يا پيكره دانش مديري( ت پروژهProject Management Body of Knowledgeمعروف ) ترين استاندارد مديريت پروژه است كه

 ها اشاره شده است عبارتند از: گانه مديريت پروژه كه در اين استاندارد به آن 1هاي يك كتاب راهنما يا مرجع اصلي دارد. دانش

ديريت زمان، مديريت هزينه و مديريت كيفيت(: اين چهار سطح دانش مستقيماً منجدر بده تدأمين    اي )شامل مديريت محدوده كاري، مپايه سطح دانش4د  

 گويند. اي ميها دانش پايهشوند، بنابراين به آناهداف پروژه مي

هداي  نش حكم وسيلهح داكننده )شامل مديريت منابع انساني، مديريت ارتباطات، مديريت ريسك و مديريت تداركات(: اين چهار سطسطح دانش تسهيل4د 

 كننده براي دستيابي به اهداف پروژه را دارند.كمك

سازي بالا را داشته و موجب استاندارد سازي هشت سطحچگي(: اين سطح دانش وظيفه هماهنگدهنده )سطح دانش مديريت يكپارد يك سطح دانش ارتباط

 گردد. آنها مي

 فعاليت.  ها براي يك پروژه، با در نظر گرفتن زمان و كيفيت تعيين شده براي هرو توازي فعاليت عبارت است از تعيين توالي ييزي پروژه:برنا ه

 ، در حين اجراي پروژه.كيفيت، و   ا ، هزينهي است در جهت حفظ مسير پروژه براي دستيابي به يك تعادل اقتصادي موجه بين سه عامل فرآيند كنتر  پروژه:

تدرين  اي كه هنگام خروج از برنامه بتوان با تشخيص علدل و طدرح اقتصدادي   دقيق و كامل برنامه تدوين شده گويند به گونه همچنين كنترل پروژه را اجراي

 گرداند. كن در مسير اوليه و اصلي خود بازترين حالت ممها، پروژه را به نزديكتفعالي

 ها عبارتند از: كه مهمترين آن استفاده كردتوان لفي ميافزارهاي مختمنظور كنترل پروژه از نرمبهافزايهاي كنتر  پروژه: نر 

- MSP (Microsoft Project)  
- Primavera  
-P3 (Primavera Project Planner) 

بيني عواملي همچدون مددت زمدان    ها، پيشگيرد )مانند: تعيين اهداف، تخصيص منابع به فعاليتاز انجام پروژه صورت مي قبلريزي برنامه :1نكته  

، گيرد )مانند: هدايت كارها به سمت اهدداف اجراي پروژه صورت مي دي حينو ميزان منابع مورد نياز و ...(؛ اما كنترل  مورد نياز براي انجام فعاليت

 بيني شده و ...( هاي پيشها با زمانقيق كردن زمان فعاليتتد
زمانبندي و بودجه تعيين شدده، همچندين تدأمين     ريزي و كنترل پروژه عبارت است از: هدايت پروژه بر طبق برنامههدف از سيستم برنامه :2نكته  

 نتايج، اهداف و محصولات نهايي پروژه. 

رل پدروژه اسدت و عبدارت    ريزي و كنتروشي براي برنامه (WBS): ساختار تفكيك كارها (Work Breakdown Structureسا تاي  ك ت كاي )

اساس مراحل انجدام  مهمترين آنها خرد كردن پروژه بر هاي مختلف خرد كرد كه ازتوان به روشاست از خرد كردن پروژه در سطح جزئيات. يك پروژه را مي

 است. 

 (ريزي )قبل از اجرابرنامه  وظايف   

 و ... CPM ،PERT ،GERTهاي تكنيك  ل يساو

 هاي مديريتمسئوليت

 كنترل )ضمن اجرا(

 (هاي اطلاعاتي )براي باز خورد اطلاعاتسيستم
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 سيزدهمفصل 

 «مدیریت کيفيت»
 

 مبانی کيفيت :(1) درسنامه  
 

 تعریف کيفيت
 

خصتو  از  هبنابراین، کیفیتت یننتی یایگتتجی  اتت استتفاده بت      سازد. کنند، برآورده های افرادی را که از آن استفاده میمحصول یا خدمت باید خواسته
یتود. تنتاری    نامیتده متی  « کیفیتت »د محصول یا خدمت با انتظارات آناا از محصول یا خدمت محصول یا خدمت. از دیدگاه مشتریان، میزان تطابق عملكر

 اند عبارتند از:  پردازان بزرگ کیفیت، برای کیفیت ارائه یدهمختلفی که توسط نظریه
  وران: ساولت در کاربرد و متناسب بودن برای استفاده -
 های مشتریکرازبی: مطابقت با خواسته -
 زدنی: دقیقاً به هدفتاگوچ -
 (یا خدمات)ها و محصولات فرآیندبابود پیوسته  :دمینگ -

 یود:تری از واژه کیفیت مطرح میامروزه تنری  مشروح
 ترین قابلیت اطمینان.با کمترین هزینه و بیشو فراتر رفتن از آناا، نشده مشتری یده و بیانها و انتظارات بیانیابی به خواستهدست -

(99)سراسری  نيروي محركه مديريت كيفيت، كدام است؟ :1مثال 

 ( تولید کالا با حداکثر کیفیت.6
 ( تولید کالایی که نیازهای مشتری را برآورده نماید.9
 ( تولید محصولاتی که در مناملات هزینه کیفیت پایین دایته باید.3
 ر مشتری را حداکثر سازد.( تولید کالایی که یكاف بین کیفیت ادراك یده و کیفیت مورد انتظا4

 :است محصول کیفیت نوع کنندهتنیین که است مشتری رضایت کیفیت، منیار  «9»گزینه  پاسخ . 

 

(16)آزاد  باشند؟نظر مييك از اشخاص زير در زمينه بهبود كيفيت محصول صاحبكدام: 2مثال 
 اپل (4 وایت (3 کندی (9  وران (6

 :ت، کرازبی و ... ایاره کرد. رتوان به  وران، دمینگ، یوهااند میراد سریناسی که در زمینه کیفیت کار کردهاز اف  «6»گزینه  پاسخ 
 

 کيفيت محصولاجزای 
 

 ست از: ا آن عبارت یبا تو ه به تنری  کیفیت، ا زا

 آناا را به انجام برساند. های اصلی که محصول بایدمنظور از عملكرد، خصوصیات اصلی محصول است. یننی فنالیت عملكرد: ـ1

 گویند.« ویژگی»باید، نبی را که محصول دارا میها و خصوصیات اصلی محصول، خصوصیات  اعلاوه بر فنالیت ويژگي: ـ2

 گویند. « قابلیت اطمینان»یر، در دوره منینی کار کند را  احتمال اینكه محصول بدون نیاز به تنم قابليت اطمينان: ـ3

 گویند. « تطابق»را  ای که یك محصول، با استانداردهای از پیش تنیین یده خود مطابقت دایته بایددر ه تطابق:ـ 4

در این است که قابلیت اطمینان، احتمال اینكه استفاده از « قابلیت اطمینان»و « دوام»عمر مفید یك محصول است. تفاوت  منظور از دوام، مدت زمان دوام: ـ5
 گویند.   «دوام»فنال باید را  ،دهد. ولی مدت زمانی که یك محصول به طور مفیدخص نیاز به تنمیر ندایته باید را نشان میمحصول در یك افق زمانی مش

گویند. محصولی باید انتخاب یود که لوازم یدکی آن، به راحتی یافتت یتده   « قابلیت تنمیرپذیری» میزان ساولت تنمیر یك محصول را   پذيري:قابليت تعمير ـ6
 یود.  یاد می« خدمات پس از فروش»عنوان هیود. گاهی از این ویژگی به آسانی تنمیر یود. این خصوصیت در محصول مو ب افزایش کیفیت محصول میو ب

 گویند. «زیبایی» د رنگ، اندازه، یكل، طنم و بو راهای ظاهری محصول ماننویژگی زيبايي: ـ7

 کننده در حین استفاده از محصول آسیبی نبیند. ت که مصرفسمنظور از ایمنی، احتمال این ا ايمني: ـ8
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(11)آزاد   مدت زمان عمر مفيد يك محصول را ....................... گويند.: 3مثال 

 دوام (4 ویژگی (3 قابلیت اطمینان (9 تطابق (6

 :احتمال این است که استتفاده از محصتول در یتك     بلیت اطمینان،که قاگویند در حالیزمان عمر مفید یك محصول را دوام میمدت  «4»گزینه  پاسخ

 افق زمانی مشخص نیاز به تنمیر ندایته باید.

 کيفيت خدمات اجزای
 

 بایند: دیجری تشكیل یافته است. ا زای کیفیت خدمات از دیدگاه مشتری به یرح زیر می دلیل ماهیت متفاوت آناا، از ا زایکیفیت خدمات به

 انجامدعلاوه مدت زمانی که دریافت خدمت به طول میهب)زمان انتظار(  منظور از آن، مدت زمانی است که فرد در انتظار دریافت خدمت است که زمان: ـ1

 .دهی()مدت زمان سرویس

 یننی میزان مطابقت آنچه که مشتری درخواست کرده و خدمتی که به او ارائه یده است. كامل بودن:ـ 2

 دهنده به فرد متقاضی دریافت خدمت است.ه مننای نحوه رفتار کارکنان خدمتب رفتار كاركنان: ـ3

 های متفاوت است. به مننای یكگان بودن سطح ارائه خدمت، به افراد مختل  متقاضی دریافت خدمت، در زمان ثبات: ـ4

 منظور از آن، میزان ساولت دستیابی به خدمت است.  در دسترس بودن: ـ5

 های غیرعادی است. با موقنیت همننای میزان توانایی در پاسخجویی سازمان، در موا ا به پاسخگويي: ـ6

 (Cost of Quality) های کيفيتهزینه
 

عنوان استراتژی هرو، بابود کیفیت بیود و از اینهای تجاری، رید و  ایجاه رقابتی باتر محگوب میامروزه، کیفیت عامل کلیدی  ات دستیابی به موفقیت

با کاهش  توان رید تجاری و موقنیت رقابتی سازمان را ارتقا  بخشید. از سوی دیجر، بابود کیفیت منمولاًگردد. از طریق بابود کیفیت، میاری مطرح میتج

 های کیفیتطباق را هزینه، تنمیر و ا تناب از تولید محصولات فاقد انمحصولات منیوب های مرتبط با تولید، یناساییطور کلی، هزینههزینه همراه است. به

(COQ) یوند:نامند که منمولاً به چاار گروه تقگیم میمی 

 ، کنتترل فرآینتد،   فرآینتد ریتزی کیفیتت، بتازنجری محصتولات  دیتد، طراحتی محصتول و        های ماندسی و برنامته یامل هزینه هاي پيشگيري:هزينه -

 ؛مربوط به کیفیتهای آوری و تجزیه و تحلیل دادهآزمایش ناایی، آموزش،  مع

 ؛هایامل بازرسی و آزمایش مواد ورودی، بازرسی و آزمایش محصول، مواد و خدمات مصرف یده، هزینه تجایزات آزمون و دقیق نجاه دایتن آن هاي ارزيابي:هزينه -

های آناا پیش از حمتل بته   یوند، اما نقصتولید می یوند که محصولات با کیفیت کمتر از استانداردها هنجامی وارد میاین هزینه هاي خرابي داخلي:هزينه -

 یوند.می مرغوبیت کمتر و کاری، آزمایش مجدد، تجزیه و تحلیل خرابی، توق  خط تولید، بازده از دست رفتهیامل ضاینات، دوبارهیوند و مشتری کش  می

یامل رسیدگی به یكایات یود و کیفیت پایین برای مشتری ارسال مییوند که محصولات با ها هنجامی وارد میاین هزینه خرابي خارجي: هايهزينه -

مگتقیم )از  مله سلب اطمینان مشتری، فتروش از  های غیرهزینهو یت در قبال محصول، های مگئولهای گارانتی، هزینهمشتریان، محصول برگشتی، هزینه

 یوند. می کاهش سام بازار( رفته، از بین رفتن یارت،دست

                 انطبـا  هزينـه عـدم  دستت آوردن کیفیتت ختوب( و    ه)هزینته بت   هزينه تضمين كيفيـت های کیفیت را به دو دسته توان هزینهی دیجر، میاز دیدگاه

ی،  تزء  های خرابی داخلتی و ختار   های تضمین کیفیت و هزینههای پیشجیری و ارزیابی  زء هزینهبندی کرد. بالطبع، هزینه)هزینه کیفیت ضنی ( طبقه

 گیرند. های نقص قرار میانطباق یا هزینههای عدمهزینه

های خرابی داخلی و خار ی ش هزینههای پیشجیری و ارزیابی باعث کاهعلت اثر اهرمی آن است. به بیان دیجر، هزینههای کیفیت، بهمفید واقع یدن هزینه

های خرابی داخلی و خار ی، از طریق های کیفیت، کاهش هزینهاصلی تجزیه و تحلیل هزینه یود. هدفمی ت  های اولیه هگتندکه منمولاً بیشتر از هزینه ت

یود. تجزیه و تحلیل پتارتو بتا یناستایی و تنیتین     باید. این کار منمولاً با استفاده از نمودار پارتو انجام میهای بابود کیفیت مییناسایی و تنیین موقنیت

کنتد. یننتی بیشتترین کتاهش     گیرد. کاهش هزینه از اصول پارتو پیروی متی حصول یا نوع عیب یا عدم انطباق انجام میهای کیفیت در قالب دسته، مهزینه

             یتود. طبتق اصتل پتارتو،  منمتولاً      انتد، حاصتل متی   های کیفیت را به خود اختصتا  داده هزینه از طریق تنداد کمی از مشكلات که بیشترین درصد هزینه

 درصد فرآیندها است.  2های کیفیت مربوط به درصد هزینه 8
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 فصل چهاردهم

 «کنترل کيفيت»
 

  و کیفیت عملکرد. انطباقکیفیت طرح، کیفیت  جنبه دارد که عبارتند ازسه طور کلی کیفیت به

اختلاف طراحی در  شود.آن می (ضعیف)یا طراحی  محصول ناشی از طراحی قوی (هایکاستی)یا  هامربوط به برتریکیفیت طراحی  کیفیت طراحی: -

به عنوان  قطعات، قابلیت اطمینان و مواردی از این دست است. هایدهند، شامل اختلاف در مواد مصرفی، تولرانسمشابهی را انجام می محصولاتی که کار
ولی در طراحی آنها اختلاف زیاد وجود داشته باشد. یك محصول ممکن است از پلاستیك  ،دو محصول ممکن است برای کار مشابهی استفاده شوندمثال 
خوبی طراحی شده باشد و هباشد. محصول دیگر ممکن است بت عمر استفاده از آن هم کوتاه میی و از قطعاتی ناجور ساخته شده باشد که دراینصورمعمول

شته باشد. به دقیق ساخته شده باشد و تمام علائم توانایی تحمل استفاده طولانی را دا هایتولرانسکار رفته و قطعات آن با هدر آن مواد خوب و مقاوم ب
 وضوح مشخص است که کیفیت طراحی محصول دوم به مراتب برتر از کیفیت طراحی محصول اول است. 

که کیفیت انطباق یعنی ایناست.  درجه همسویی محصول با مشخصات، استانداردها و معیارهای تعیین شده برای ساخت آن محصولکیفیت انطباق،  کیفیت انطباق: -

ها و مشخصات طراحی انطباق دارد. کیفیت انطباق تابعی از عوامل مختلف از جمله انتخاب فرآیند ساخت، آموزش و نظارت نیروی کار، با تولرانس محصول تا چه اندازه
 ت است.و انگیزه نیروی کار جهت دستیابی به کیفی ،هاهای بازرسی(، میزان پیروی از رویهنوع سیستم تضمین کیفیت )کنترل فرآیند، آزمون، فعالیت

یك محصول تابعی از کیفیت طرح و کیفیت انطباق آن محصول است. حفظ سطح بالایی از هر دو کیفیت مذکور، به سطح بالایی از  کیفیت عملکرد کیفیت عملکرد: -

 مثلاًیابد. یفیت عملکرد محصول تنزل میوجود نداشته باشد، کو استانداردها با مشخصات مناسب یا تطابق  ،شود. اگر کیفیت طرح ضعیف باشدکیفیت عملکرد منجر می
 کیفیت عملکرد محصول پایین خواهد بود. طراحی محصول ضعیف باشد، و استانداردها را داشته باشد، اما بالاترین سطح تطابق با مشخصات اگر محصول 

کنود. حوذف کامول    کیفی هر محصوول تغییور موی    هایناپذیر همه محصولات است و مشخصهیك پدیده دائمی و جزء جدایی ،تغییرپذیری کنترل کیفیت:

رو سازنده محصول بایود  که ممکن باشد، از نظر اقتصادی مقرون به صرفه نخواهد بود. از اینباشد و حتی در صورتیپذیر نمیتغییرات در تولید معمولاً امکان
باشود.  بینوی  از دیدگاه آماری قابل پیشقابل قبول و دامنه تغییرات آن ، اما باشدمحصولی منعطف کند که هر چند کاملاً عاری از نقص نمی رتوجه خود را ب

آگواه سواخته و اجورای    شود. استفاده از کنترل کیفیت ما را از تغییرات ناگهانی و یا جزئی در کیفیت محصوول  بدین ترتیب نیاز به کنترل کیفیت روشن می
 کند.های سنگین جلوگیری میصولات معیوب و تحمیل هزینهسازد و از تولید محپذیر میجویانه را امکاناقدامات چاره

باشود. بنوابراین   باشد. بازرسی، ابزاری برای کنترل کیفیت محصول موی های مورد انتظار آن میل با ویژگیهنر تعیین انطباق واقعی محصوبازرسی  بازرسی:

، کیفیت محصول یا خدمت را براساس اسوتانداردهای از پویش تعیوین شوده     باشد. بازرسیبه معنی بررسی قابلیت پذیرش محصولات تولید شده می بازرسی
بازرسی صددرصد )بازرسی تمام اقلام(  هایی مانند طول، سختی، شکل، سطح و غیره اندازه گرفت.توان براساس ویژگیکیفیت محصول را میگیرد. اندازه می
ویژه برای محصوولاتی کوه در خو     هشود، بگیری استفاده میسی صددرصد، از روش نمونهای بازرجهباشد. بنابراین بهزینه میپذیر و بسیار پرامکان به ندرت

نوو  اول یوا خطوای نوو  دوم(.      روز خطاهایی نیز بشود )همچوون خطوای  گیری ممکن است سبب بشوند. اما استفاده از روش نمونهتولید پیوسته، تولید می
 باشد. یند آفر دهنده ارزیابی خروجیهایی است که نشاناب نمونهاصلی در کنترل کیفیت، انتخ مسئلهبنابراین 

و کموك بوه حوذف    گیرنده مربوط به شناسایی نواقص و دلایل بروز آنهوا،  بازرسی پیش باشد. "اصلاحی"یا  "گیرندهپیش"تواند بازرسی می انواع بازرسی:

ی قسمت سالم کالا از قسمت ناسالم. هدف اولیه بازرسی اصلاحی، شناسوایی قطعوات   باشد. اما بازرسی اصلاحی عبارت است از جداسازدلایل این نواقص می
گیرنوده و  پویش  ها از هر دو نو  بازرسوی شود. هرچند بسیاری از شرکتر مونتاژ محصول نهایی جلوگیری میمعیوبی است که تولید شده و از استفاده آنها د

   باشد.   گیرنده میپیش هایبازرسیکید اغلب آنها بر کنند، اما تأاصلاحی استفاده می
شوود و کوار بازرسوی بوا     باید توجه داشت که بازرسی با کنترل کیفیت متفاوت است. در بازرسی به کیفیت محصولی که ساخته شده است اهمیوت داده موی  

شود که امکانات تولیدی به نحوی میشود و سعی میپذیرد. بالعکس، در کنترل کیفیت به فرآیند تولید محصول توجه تعیین محصولات خوب و بد پایان می
کوه  کنود. در صوورتی  ای جهت رسیدن به این هدف استفاده موی عنوان وسیلهتنظیم شوند که همیشه محصول خوب تولید شود. کنترل کیفیت از بازرسی به

 تی ممکن است از بین برود.نیاز به بازرسی به مقدار قابل توجهی کم شده و ح ،آمیز باشدبرنامه کنترل کیفیت موفقیت



 مدرسان شريف رتبه يک کارشناسی ارشد  کنترل کیفیتفصل چهاردهم:  121 

 

 (Statistical Process Control)کنترل آماری فرآيند  :(1) درسنامه

 

های کیفی محصول اسوت و بیشوتر در کنتورل    ثرترین راه برای بررسی و کنترل تغییرات مشخصههای آماری مؤیفیت وجود دارد. روشهای مختلفی برای کنترل کراه

صوورت  پی محصولات و یا بهدرصورت جریان پیوسته و ساخت پیبه تکراری باشد، چه ،شوند. هرگاه تولیدکه به صورت انبوه تولید میثر هستند مؤکیفیت محصولاتی 

 در انطباق است.  یابی به کیفیت، دست(SPC) فرآیندکنند. هدف از کنترل آماری های آماری کنترل کیفیت بیشترین استفاده را پیدا میبهر به بهر، روش

بورد.  توانا از ابزارهای حل مشکل است که باعث ثبات در فرآیندهای تولید شده، توانایی تولید محصول با کیفیت را بالا میای کنترل آماری فرآیند، مجموعه

 گویند. این ابزارها عبارتند از:ای از هفت ابزار قوی است که به آنها ابزار هفتگانه کیفیت میاین تکنیك، مجموعه

 نمودار علت و معلول  -  نمودار پارتو -   هیستوگرام -   کنترل برگه -

 نمودارهای کنترل -   نمودار پراکندگی  -  ها نمودار تمرکز نقص -

 (Check List) کنترل برگهـ 1

هوا( بورای   ثبوت داده  هایی کنترل )برگههاآوری اطلاعات مورد نیاز درباره فرآیند مورد مطالعه، ضروری است. برگهغالباً جمع SPCدر مراحل اولیه اجرای 

ها را تحلیل کرد. نکتوه حوائز اهمیوت در    ها استفاده و آنشوند تا بتوان به سادگی از دادهمیقالبی معین استفاده  آوری شده درهای جمعشکل دادن به داده

 آوری شوند. هایی است که باید جمعزمان طراحی یك برگه کنترل، نو  داده

 امهيستوگرـ 2

بنودی  قالوب خاصوی طبقوه    هوا در هیستوگرام، تعداد زیوادی از داده  ها را تشریح نمود. درتوان دادهای است که به کمك آن میهیستوگرام نوعی نمودار میله

پراکنودگی یوا   و  وزیوع وزیوع، مکوان یوا تمایول مرکوزی ت     توان سه ویژگی شکل تتر درک و تحلیل کرد. توس  هیستوگرام میها را سادهشوند تا بتوان آنمی

هوای یوك نمونوم آمواری باشوند،      انودازه  nXتوا   X1میانگین نمونه است. اگور  ،ترین معیار تمایل مرکزی در یك نمونهگسترش توزیع را مشاهده کرد. مهم

 میانگین نمونه عبارت است از: 
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 (Pareto Chart)نمودار پارتوـ 3

اسوت کوه علول مشوکلات     ای اند. نمودار پارتو، نمووداری میلوه  بندی شدهاساس گروه، دستههای وصفی است که برنی برای دادهنمودار پارتو یك توزیع فراوا

اگرچوه   به عبوارت دیگور،   شوند.درصد علل ناشی می2از ، مشکلاتدرصد 8کند که کند. اصل پارتو بیان میمییسه ها مقاوجود آمده را با فراوانی آنهب

توان بخش اعظم مسائل را حول  ها میممکن است برای مسائل موجود، علل بسیاری وجود داشته باشد، ولی تعداد اندکی از این علل اهمیت دارند و با رفع آن

بوه علوت    ،درصود ضوایعات محصوول    8؛ و یا تقریبواً شوددرصد کارکنان انجام می 2درصد خطاها توس   8 تقریباً توان گفتکرد. به عنوان مثال می

 های تولیدی آن است. فرآینداز درصد  2مشکل در 

کنیم. روی نمودار، میلوه متنوا ر بوا هرکودام از     میها را به ترتیب نزولی مرتب ، ابتدا درصد فراوانی علل مختلف را تعیین و سپس آنبرای رسم نمودار پارتو

انود را  درصود مشوکلات شوده   8توان عللی را که باعث بروز حودود  ها، میاوانیبا محاسبه جمع تجمعی درصد فر. شودمیعلل، با همان ترتیب نزولی رسم 

 دهد که کوشش برای بهبود بر روی چه مشکلی باید متمرکز گردد. واقع، نمودار پارتو نشان میدرشناسایی کرد. 

(88)آزاد  دهد؟درصدي که در ايجاد محصول معیوب نقش داشته است نمايش میاساس به ترتیب بر يك از نمودارهاي زير علل عیوب راکدام :1مثال 

 نمودار  پراکنش (4 نمودار کنترل آماری (3 نمودار استخوان ماهی (1 نمودار پارتو (2

 :2»گزینه  پاسخ   » 

انود نشوان   اساس درصدی که در تولید کالاهای معیوب نقش داشتهتو علل عیوب را برنمودار پار

 باشد.دهنده یك نمونه از نمودار پارتو میزیر نشاندهد. شکل می
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 مدرسان شریف رتبه یک کارشناسی ارشد 032 ريزي نگهداري و تعميرات برنامه :پانزدهم فصل

 

 پانزدهمفصل 

 «ریزي نگهداري و تعميراتبرنامه»
 

  م دمه
 

شيدند و عواميل و امكانياش يشيتي اني     موريت سيستم ميي سيستم فقط شامل عناصر اصلي اجراكننده مأدهنده هاي نه چندان دور عناصر تشكيلتهدر گذش

توانست با كميت و كيفيت معليو  و از  موريت نميتم از عهده مأموريت خود برآيد، اما اين مأسيسچند ممكن بود يك ي در سيستم نداشتند. بنابراين هرنقش

م، از امكانياش يشيتي اني نريير    سيت مورييت ييك سي  ر كنيار عناصير اصيلي اجراكننيده مأ    بايسيت د ق ل تعيين شده و در تاريخ مقرر تحقق يابد. بنابراين مي

 قطعاش و... نيز استفاده كرد. ، تعويض انههاي فني، تعميراش ييشگيربازرسي

 (  Terotechnologyتروتكنولوژي )

ين هاي تأماموري كه در راستاي هزينههاي مديريتي، مالي، مهندسي، و ساير از فعاليت ع ارش است از تركي ييا حفاظت فني تكنولوژي يا مديريت فني وتر

هيا و  آلاش، سياختمان خصاش فني و طراحي كارخانه، ماشيين شوند. تروتكنولوژي مشمي هاي فيزيكي اعماليعمر اقتصادي )بهينه( بر روي داراييك سيكل 

انيدازي و  در دوران نصي،، راه دهيد و همننيين   ييذيري( ميورد مظحريه قيرار ميي     )تعمير قابليت تعميرو  قابليت اطمينانساختارهاي فيزيكي را از نرر 

دهد. بنابراين تروتكنولوژي با بررسي مسائلي از ق يل طير،،  نرر قرار ميلحره جايگزيني زير زي را تاو بهسا تعمير و نگهداريها، مسائل برداري از آنبهره

 ال باشند: هايي است كه ياسخگوي دو سؤفعاليتها و... شامل كارايي، هزينه

 نمود؟  يزينه كم آنها را تعمير و نگهداري تجهيزاش چگونه طراحي و توليد شوند كه عمر اقتصادي بيشتري داشته باشند و بتوان به راحتي و با ه1

 چگونه عمل شود كه تجهيزاش خرابي كمتري داشته باشند و سرعت فرسودگي آنها در حدودي اقتصادي و قابل كنترل باشد؟   برداري از تجهيزاشي در دوران بهره0

ييا بيه    «نگهيداري و تعمييراش  »برداري از تجهيزاش است كه براي آن از عنوان هدوران بهرال دو  مربوط به اما سؤ ،ال اول مربوط به طراحي و توليد تجهيزاش استسؤ

 شود. استفاده مي« نت»صورش مخفف 

اي، توليد ان وه، و ، توليد دستهيهاي مختلف توليدي متفاوش است و بر حجم و يينيدگي اين خدماش به ترتي، در توليد سفارشتمسخدماش مديريت فني در سي

هاي توليد ييوسته، مخصوصاً توليد فلزاش، امور نگهداري و تعميراش از اهميت بسيار زيادي برخوردار است، به شود. بنابراين در سيستمزوده ميافييوسته وليد ت

 كاركنان صنعت را تشكيل داده است.  درصد كل 5تاي( كنت ي مهندسي ي ان ار قطعاش يدتعداد كاركنان امور مديريت فني )اي كه در مواردي حتي گونه
 

 

  

 نگهداري و تعميرات مبانی :(1) درسنامه
 

 

 هاي نگهداري و تعميراتفعاليت
 

 گيرد. بر ميهاي فني، تعمير، تعويض اجزا و تصحيح طر، سيستم را دررويسهاي اساسي نگهداري و تعميراش اموري نرير ارائه سفعاليت

 



 

 

ریف رتبه یک کارشناسی ارشد مدرسان ش 031مدیریت توليد   

 باشند: ميراش به منرورهاي زير قابل اعمال ميعاي نگهداري و تهفعاليت ،در يك تعريف كلي

 ها )نگهداري يا تعميراش ييشگيرانه( رابيخي جلوگيري از وقوع 1

در فواصيل  و تعمير كلي تجهيزاش ، تنريم، روغنكاري، تميزكاري و...(، تعويض قطعاش ييش از فرسودگي كاملهاي فني، ارائه سرويس )مانند شامل: بازرسي

 اني تعيين شده. مز

 ي تعميراش اصظحي(  ها و قطعاش از كار افتاده )تعميراش اضطراريي تعمير يا تعويض خرابي0

 هاي تكراري )تصحيح طر، تجهيزاش( منرور جلوگيري از خرابيها بهي بهسازي طر، ماشين3

اش ييشگيرانه، از با اعمال تعميرگويند. ش بدون برنامه ميريزي شده، و تعميراش اضطراري را تعميراتعميراش ييشگيرانه را تعميراش برنامه

شود. اما اگر تعميراش ييشگيرانه بيش از حد ها و در نتيجه از ميزان تعميراش اضطراري كاسته ميافتادگي دستگاهميزان ساعاش ازكار

هاي تعميراش ييشگيرانه داد. بنابراين بين هزينهقابل ق ول افزايش خواهد عميراتي را به مقداري زياد و غيرمتعارفي اعمال شود، مخارج ت

نيمم گردد، كه اين يرانه و اصظحي ميهاي ييشگاي كه مجموع هزينهتعميراش اصظحي بايد تعادلي برقرار گردد به گونههاي و هزينه

 رابطه در شكل زير نشان داده شده است: 

هياي ييشيگيرانه و   جيز هزينيه  ههياي نگهيداري بي   ال ته بايد توجه داشت كه هزينه

 شود. هاي اصظحي، شامل هزينه زمان خرابي )مانند توقف خط توليد( نيز ميهزينه

 

 م   زينه  ا ) زينه   ( 

 زينه تعميرات ا  راري )بدون برنامه( 

ميزان تعميرات  ي گيرانه )برنامه ريزي  د ( 

 زينه 

 زينه تعميرات  ي گيرانه 

 
 عوامل مؤثر در تعيين ميزان اعمال تعميراش ييشگيرانه ع ارتند از: 

 احتمال  ار رد صـيي  باشد( ع ارش است از اي از عناصر ميشامل مجموعهقابليت اطمينان يك عنصر )يا يك سيستم كه  :(Reliabilityـ قابليت اطمينان )1

 زمان معين و كيفيت از ييش تعيين شده. سيستم( براي مدش عنصر )يا

يذيري يك سيستم ع ارش است از ميزان يذيرش سيستم جهت اعمال امور تعميراتي براي بازگرداندن آن تعمير (:Maintainability)  ذيريـ تعمير2

 شرايط معين و تعريف شده، با استفاده از امكاناش مشخص و تعيين شده. به 

 ( Maintenance)یا نگهداري پيشگيرانه  هدف از تعميرات پيشگيرانه
 

 كه تقاضياي ميورد انتريار بيا كمتيرين هزينيه،      طوريههاي نگهداري، مؤثر نگهداشتن يك سيستم توليد در شرايط مطلوب عملكرد است، بهدف از سياست

ي عميده اسيت:   مشي ، نيازمند دو نوع خطكردن هزينه ماد سيستم در سطحي معقول و با اهداف حداكثر كردن سود يا حداقلتبرآورده شود. حفظ قابليت اع

 ها. يت نقصدو كاهش ج هاكاهش فراواني نقص

                  باشيد. ايين هيدف هيم شيامل سيسيتم عمليياتي       هيا ميي  تمانهاي فيزيكي مانند ماشين آلاش، تجهيزاش و ساخبه ود قابليت اعتماد دارايي ،هدف نگهداري

باشد. ن با مديريت رده بالاي سازمان ميآشود و مسئوليت تحقق دهنده( ميهاي كنترلي )عوامل هشدارل سيستم)از نرر منابع فيزيكي و انساني( و هم شام

 گيرد. بر ميافزار را درو هم تكنولوژي نر افزار وژي سختهم تكنول ،جامع نگهداري بنابراين برنامه

(20)سراسري  افتد؟ نند   دام مورد اتفاق مي اي نگهداري  ي گيريبا افزايش بازرسي :1مثال 

 يابد.هاي ناشي از خرابي دستگاه كاهش مي( هزينه1

 يابد.كننده افزايش ميهاي نگهداري ييشگيري( هزينه0

 كند.دستگاه تغييري نمي هاي ناشي از خرابي( هزينه3

 يابد.ها ابتدا كاهش سپس افزايش ميولي كل هزينه ،يابدكننده كاهش ميهاي نگهداري ييشگيري( هزينه4

 :كياهش  بيه  منجير  غيرمسيتقيم  صورش به و يابدمي افزايش ييشگيرانه يهاهزينه مستقيم طور به ييشگيرانه يهابازرسي افزايش با  «0»گزينه   اسخ 

 . نادرست هستند كل در (4) و (3) هايگزينه. شودمي آلاشماشين خرابي از ناشي يهانههزي
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